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ANTECEDENTES

El saneamiento integral de Gijón, desde su firma en el año 1991, ha pasado por distintas fases de planteamiento 

Incluso después de su firma  ya en el año 1997 (cuando por calendario tendría que estar en fase avanzada de resolución), el Instituto Torres Quevedo señala nuevamente como conveniente retomar la posibilidad de una sola depuradora  con el Vº Bº del Principado y el Ayuntamiento de Gijón. Es este un punto muy controvertido ya que en la zona Oeste se concentran actividades lesivas para la calidad de vida de los vecinos, y desde estos colectivos se defiende que en el saneamiento se reparta la carga de afectaciones.

En el año 2002 se contempla  la posibilidad de una segunda depuradora, pero tanto los vecinos de la zona como la FAV encuentran que el lugar elegido es desafortunado, y exigen mayor distancia a los núcleos de población. 

Se entra entonces en un compás de espera en el que desde el 2002 al 2004 se contempla nuevamente una sola depuradora y en el 2004 se consolida el pacto político de que sean dos las depuradoras de Gijón.

En el momento actual, el futuro de la EPAR (La Plantona) está pendiente de sentencia del TSJA; la Memoria-resumen de la EDAR del Este  con la búsqueda de ubicaciones se encuentra en el Ministerio de Medio Ambiente.
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“AULA ABIERTA”

SESIÓN EXTRAORDINARIA
“La Depuradora del Este, un debate cerrado en falso”

Depuración de aguas residuales en Gijón.

Saneamiento integral

Estación Depuradora de Aguas Residuales del Este.


Días:

28 de Marzo y 9 de Mayo
Hora: 

19:00 horas


Lugar:

Centro Municipal Integrado de La Arena, C/ Canga Argüelles, 16-18. Gijón.


ORGANIZA: A PIE DE BARRIO

PROGRAMA MESA REDONDA
MIÉRCOLES 28 MARZO 2007
Se ha cursado invitación, con antelación suficiente, a las siguientes entidades: 

· Concejalía de Medio Ambiente del Ayuntamiento de Gijón

· Confederación Hidrográfica del Norte

· Empresa Municipal de Aguas de Gijón

· Grupo Municipal del PSOE

· Grupo Municipal del PP

· Grupo Municipal de IU

· Asociaciones vecinales de las zonas Este y Oeste
DESDE ApB NO SE VE EXCUSA RAZONABLE 

PARA QUE NO ASISTAN 

REPRESENTANTES DE TODAS ESTAS ENTIDADES



 MESA REDONDA

MIÉRCOLES 9 MAYO 2007
Tras el inicio del debate el día 28 de Marzo, se retomará el mismo el día 9 de Mayo. Se espera contar con la intervención de las entidades que ya estuvieron en la primera sesión, así como con nuevas aportaciones si fuera oportuno.

Con esta sesión se dará por cerrado el debate, esperando haber aportado suficientes elementos de juicio a los ciudadanos ante el grave problema de la depuración de aguas residuales en la ciudad. 

A Pie de Barrio  (ApB) es un Proyecto de Intervención Social que durante sus cuatro años de existencia ha pretendido la Promoción de la Salud en nuestros barrios de Gijón. ApB pretende intervenir sobre los condicionantes de Salud y Medioambientales, sin olvidar, por supuesto, los estilos de vida. 


A través de su foro “Aula Abierta”, ApB desarrolla diversos encuentros de formación, debate y opinión para conocer más a fondo todos aquellos aspectos que tienen que ver con la Salud de las personas y colectivos. 





Con esta mesa redonda desde ApB queremos reactivar el debate sobre la depuración de aguas residuales en Gijón, conocer la opinión de las distintas partes implicadas (incluyendo, en este periodo preelectoral, a los partidos políticos) y contribuir a acercar posturas y buscar soluciones para el Saneamiento Integral de nuestra ciudad. No podemos consentir, por razones de salud pública, que un porcentaje muy alto de las aguas residuales de Gijón sean lanzadas al mar sin depurar.








