 Gijón 10 de octubre de 2006

Compañeras

Os comunico que por motivos ajenos a nuestra voluntad y de las múltiples actividades de las personas que tenían que participar en las Jornadas de “Mujer, ciudadanía activa” estas se han trasladado al mes de Noviembre durante los días 16,17 y 18 así como la ubicación de las mismas, se desarrollaran  en La Universidad Laboral. Os tendré informadas del programa.

El encuentro con Andas Lafonte, esta previsto para el día 4 de Noviembre, a partir de las 10:00 de la mañana, os recuerdo que se proyectara la película del “Milagro de Ana Sullivan”  y a continuación como siempre tendremos  un debate y un pincheo.

La Tertulia Feminista Les Comadres, nos invitan a una conferencia de Carlos Castillo del Pino con el titulo “Escenarios de la vida humana” presentado por Amelia Valcárcel, será el día 18 de Octubre (miércoles) a las 20:00 horas en el Salón de Actos de la Escuela de Hostelera y Turismo (Paseo de Begoña nº 30. Gijón).

Y para acabar con actividades todas las semanas de Octubre,  el día 23 de a las 17:30 horas en única convocatoria, tendremos la reunión de las Vocalias con el único punto del día.

Ideas para los actos del mes de noviembre

VIOLENCIA CONTRA LA MUJER

Julia
