Mujeres
 De
 su tiempo

PROYECTO DE VOLUNTARIADO
Taller desarrollado por un grupo de mujeres de las vocalías de la Fav, dentro del programa Femenino Plural promovido por la Concejalía de Políticas de Igualdad.
ACOMPAÑAR ES:

· Reconocer a la persona y aceptar lo que tiene de único, respetar su dignidad y su intimidad.

· Dar valor a su vida y ayudarla a redescubrir su potencial, permitirle expresar sus deseos y aspiraciones.

· Caminar junto a ella respetando su ritmo, adaptándose a sus necesidades  y estando atento a sus carencias

· Ayudar a aumentar su autoestima

· Considerarla un ser en constante evolución, estando presente y ayudando a aceptar los cambios que se producen en su vida.

· Evitar que se sienta excluida socialmente.

Acompañamiento es un proyecto colectivo que requiere un trabajo de equipo entre el voluntariado.

Es un proyecto concertado con las instituciones públicas y entidades privadas prevaleciendo un espíritu de complementariedad.

FUNDAMENTACIÓN:

El voluntariado es una forma de participación organizada de la ciudadanía en la solución de los problemas que afectan a la sociedad en su conjunto mediante la asunción de un compromiso de cooperación. El trabajo voluntario, como conducta humana, es eficaz porque lo es, productivamente, en el contenido de su actuación, porque lo es personalmente desde sus motivaciones y porque lo es esencialmente en la inserción y participación comunitaria. Lo que caracteriza al voluntariado es que es un movimiento social organizado, con una formación general y específica para el campo en el que trabaja. Que tiene una continuidad en la labor y cuya base es el compromiso. Debe tener un sentimiento de igualdad en la diversidad entre el que ayuda y el que es ayudado y por último pero no menos importante, está sujeto a la legislación.

Este proyecto nace con la vocación de  mejorar, la convivencia  y la tolerancia de las personas, como medio para la lucha contra la exclusión social aprovechando el potencial de las propias mujeres como agentes dinamizadores de su entorno. Las vocalías de la mujer en los diferentes barrios cumplen una función de cohesión social, articulando actividades dirigidas a las mujeres en algunas ocasiones, reivindicando mejoras sociales en otras.


Dada la larga trayectoria de existencia que tienen y una vez superadas los problemas asociados al desarrollo urbanístico de los barrios, que en los años 70 y 80 dieron lugar a la consolidación de lo que hoy conocemos como asociaciones de vecinos… (creación de las vocalías de la mujer)

La llegada de inmigrantes a la región y en particular al municipio de Gijón en la última década ha crecido considerablemente (%) si bien Asturias no es una región que los extranjeros elijan para asentarse comparado con otras regiones como puede ser Cataluña, Andalucía o la Comunidad Autónoma de Madrid. Aunque haya numéricamente pocos extranjeros es necesario recordar que el notable incremento (%) que se ha producido en los últimos años ocasiona que en municipios como Gijón se esté dando situaciones de vulnerabilidad social novedosas para una ciudad que hasta hace poco se caracterizaba por ser generadora de emigrantes tanto a América latina como a países europeos.

Aunque en principio el proyecto de mujeres voluntarias está orientado a mujeres en general, ya sean nacionales o extranjeras,  con necesidades específicas, es el en caso de las mujeres inmigrantes con escasos recursos económicos donde se agravan las situaciones. Muchas de ellas en el propio proyecto migratorio se encuentran sin redes familiares o sociales que les sirvan de apoyo para poder educar a sus menores y a la vez insertarse laboralmente. Otra barrera con la que se encuentran el colectivo de mujeres migradas, en muchos casos, es el idioma. Las mujeres voluntarias se encargarán de acompañar y servir de cauce para resolver los problemas que puedan surgir cuando la forma de expresarse se convierte en un obstáculo.

Por otro lado, el envejecimiento de la población en las sociedades occidentales, junto al incremento de la esperanza de vida y la reducción de la mortalidad,  y los cambios socioculturales en los modos de vida, dan lugar a que en la actualidad nos encontremos con una población de personas mayores que presenta unas situaciones nuevas a las que hacer frente. (Datos y gráficos)
DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO: 

- Creación de una red de voluntariado de las mujeres de las vocalías de las asociaciones de vecinos de Gijón en los barrios de dicho municipio destinada a las mujeres en general, menores y personas mayores con necesidades específicas.
DESTINATARIOS:   (Mujeres, infancia y personas mayores con      necesidades específicas).
OBJETIVOS:

OBJETIVOS GENERALES

1) Conformar una red de atención y acompañamiento vecinal, configurada por mujeres voluntarias que participan en las vocalías de la mujer de las asociaciones de vecinos de Gijón, con objeto de atender a las necesidades de algunos colectivos como son las personas mayores, mujeres y menores.
2) Generar una red de solidaridad con sectores con necesidades sociales específicas. 

OBJETIVOS ESPECÍFICOS


Impulsar que la sociedad civil mediante participación voluntaria ayude a:
· Aliviar la sobrecarga familiar de las mujeres en atención de: niños, adolescentes, ancianos, discapacitados. 
· Reducir la soledad de las personas mayores para mejorar su calidad de vida y garanticen envejecer dignamente.

· Ayudar en las gestiones administrativas, comunitarias, a las personas mayores. 

· Favorecer la integración de colectivos inmigrantes en el barrio. 
ACTIVIDADES:
AREAS DE ACTUACIÓN: 

1) Conocimiento de “nuestras” realidades


2) Sensibilización de las mujeres del barrio


3) Voluntariado en el barrio

4) Seguimiento y Evaluación del proyecto. 

3.� CONOCIMIENTO DE “NUESTRAS” REALIDADES

En primer lugar es necesario que las mujeres que participan en las vocalías de la mujer de las asociaciones de vecinos tomen conciencia de la necesidad que tienen algunos colectivos como son las personas mayores, mujeres y menores. Para ello, es primordial:

a) conocimiento del perfil de los diferentes colectivos con los que se van 
a llevar a cabo el proyecto. 
b) Detección de necesidades que presentan las personas mayores,  mujeres y menores
c) Priorización de problemáticas a las que vamos a ofertar el servicio.
2) SENSIBILIZACIÓN DE LAS MUJERES DEL BARRIO


a) Diseño de protocolo de actuación para todas las vocalías.


b) Divulgación de la información a las mujeres de las diferentes 
vocalías.

c) Captación de mujeres voluntarias para desarrollar las actividades.


d) Formación de las voluntarias.

e) Compromiso de las voluntarias. Derechos y deberes.
f) Dar a conocer a los diferentes agentes sociales y a la comunidad la existencia del servicio.


Lo más importante para captar a posibles voluntarias es personalizar la necesidad, es decir, normalmente las voluntarias responden mejor a las necesidades que tienen más cercanas y que ven más inmediatas. También indicar cómo puede ayudar. Es importantísimo, aclarar por qué se les pide que se hagan voluntarias. Informar sobre las fases del programa.  Por último, el mensaje no debe crear conflictos entre la demanda y la necesidad. 
3.� VOLUNTARIADO EN EL BARRIO

Para hacer factible el proyecto de voluntariado es necesaria la figura de técnicos que se ocupen de la coordinación y puesta en marcha de las diferentes áreas del proyecto. 
3.1  RED DE ATENCIÓN VECINAL

1) Recepción de solicitudes: atención y “escucha” telefónica.

2) Asignación y seguimiento del servicio prestado. Estar pendientes de la evolución de los diferentes casos y prevenir al máximo situaciones extremas.

3.� Creación de una guía de “barrio- accesible”. Conseguir la adhesión de los comercios, servicios e instituciones, que entren a formar parte de la red de atención
3.2. ACOMPAÑAMIENTO EXTERNO.



Las acciones que se van a llevar a cabo con el colectivo de personas mayores son:

· Acompañamiento a diversos lugares. Estas personas necesitan verse arropadas, incentivadas, o incluso impulsadas para ir al médico, a hacer compras,  peluquería, ir al parque o a una charla…

· Prestación de pequeños servicios: A veces escribir una carta, o que alguien le lea un libro o el periódico, se les presentan como tareas imposibles, creándoles gran frustración, por lo que tener a alguien que les ayude son cuestiones que les puede producir gran satisfacción.
· Ayuda a la gestión y “papeleo”. Muchas veces rellenar algún papel, ir a la gestoría, etc., para las personas mayores se convierte en un tema arduo por lo que la ayuda externa de la voluntaria puede suponer un gran alivio para estas mujeres
· Facilitador de inserción. Las voluntarias como nexo entre los recursos sociales del barrio y las personas necesitadas. Acompañamiento a Centros de días, sociales, culturales, etc., donde puedan relacionarse con otras de su edad.

3.� En cuanto al perfil de la Voluntaria esta debería  presentar las siguientes características:
· Debe establecer un contacto permanente.

· Poseer cualidades para establecer relaciones amistosas.

· Tener delicadeza, por ejemplo en temas como la incontinencia, aseo personal.

· Paciencia, ya que muchas personas mayores tienen fallos de memoria, reiteraciones, torpezas, etc.

· Ánimo para transmitir a las personas mayores, que les impulse a hacer cosas, salir de casa y no estar aislada.

· Cierto rigor, porque los ancianos deben asimilar en todo momento que esa voluntaria tiene que trabajar, tiene ocupaciones y su propia vida familiar, social y afectiva.

· Delicada firmeza, por la natural tendencia a quejarse o a absorber a quien le ayuda.

· Sentido común.

· Saber escuchar,  para muchos mayores tienen la necesidad de hablar y comunicarse. 

·  Ser una fuente de información. Servir de instrumento para que sepan dónde pueden acudir si demandan alguna actividad en concreto (charlas, exposiciones, teatro, etc.).

Otro de los colectivos al que va dirigido este proyecto son  las mujeres y en especial las inmigrantes

· Ayuda con el idioma. Son muchas las ocasiones que una persona inmigrante tiene barreras para integrarse por no dominar la lengua de la sociedad de acogida. La labor de la voluntaria es facilitarle, servir de puente a través de una escucha activa para cualquier de las tareas voluntaria que va a desarrollar con esa persona. 
· Hacer de canguro con los hijos de las mujeres. Normalmente las mujeres con cargas familiares, tienen serios problemas para compatibilizar la vida familiar y laboral. Para las inmigrantes, este hecho se agrava ya que en muchas ocasiones carecen de red familiar o social que las apoye. Las voluntarias pueden acompañar a los menores al parque, o la biblioteca o al teatro…mientras que sus madres estén haciendo alguna labor puntual que les impiden ocuparse de ellos. 
* En cuanto a las actitudes que deben presentar las voluntarias en este caso son:


- Humanidad, para sentir que la persona es más importante que su nacionalidad, color, lengua o costumbres.


- Paciencia, para saber escuchar su problemática, incluida la dificultad del idioma.


- Capacidad de transmitir tranquilidad frente a los problemas que les puedan abrumar.


- Seguridad. Hacerles ver que no todo son problemas o discriminaciones.


- Gestual. Capacidad de entenderse sin comunicación verbal. Intuir su estado de ánimo por gestos, expresiones o muecas.


- Mentalidad abierta, para no caer en el etnocentrismo, en creer que nuestra cultura por ser más próxima es la mejor.

- Sin prejuicio, ni por supuesto racismo. 


- Empatía para ponerse en la situación que está viviendo esa mujer sin caer en el paternalismo.

3.3 COHESIÓN Y SENSIBILIZACIÓN SOCIAL

Atraer la atención social sobre las diferentes problemáticas, actuando como sensor y  haciendo aflorar las necesidades emergentes. 
Minoría gitana
4. SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN DEL PROYECTO
METODOLOGÍA:


La metodología que se utilizará en la creación de la red  de voluntariado es en si misma ampliamente participativa. Como paso previo se ha formado, a mujeres de las vocalías de las asociaciones de vecinos de Gijón, en materia de voluntariado desde una perspectiva de género, a través de un curso que se enmarca dentro del programa de Femenino y Plural de Gijón promovido por la Concejalía de Políticas de Igualdad y dirigido por la directora de la Escuela Universitaria de Trabajo Social de Gijón, Mª José Capellín Corrada y miembros de su equipo colaborador. Se les ha dotado de las herramientas necesarias, tanto teóricas como prácticas para que desarrollen un proyecto de voluntariado. La teoría, los pilares donde descansa el voluntariado, la ley y la manera de abordarlo en la práctica se realiza de una manera expositiva sirviéndose de diferentes herramientas audiovisuales como son fotocopias, proyección en pantallas de contenidos que permiten una mayor comprensión y asimilación de los contenidos tratados a la vez que se pretende conseguir una participación activa de las mujeres.
Como segunda fase está la detección, conocimiento y priorización de necesidades recurriendo a los agentes sociales que en los propios barrios existen como son los trabajadores sociales de zona, de salud, escuelas,  médicos de atención primaria, etc. 

Una vez concluida esta fase, las propias responsables de las vocalías captarán a las voluntarias de los barrios a través de jornadas de sensibilización, de la radio, televisión, bis a bis, etc.
Las técnicas o profesionales se encargarán del coordinar y gestionar todas las tareas propias de la red de atención vecinal y acompañamiento. 

En cuanto a la coordinación y seguimiento del proyecto se hará cargo la Escuela Universitaria de Trabajo Social de Gijón que, supervisará a las diferentes vocalías involucradas en el mismo, realizará los seguimientos pertinentes y evaluará los resultados del proyecto global.

RECURSOS

R. HUMANOS 
- Grupo de voluntarias de las vocalías de las asociaciones de vecinos de Gijón.

- Personal técnico contratado.

- Equipo de trabajo de la Escuela Universitaria de Trabajo Social de Gijón.
RECURSOS TÉCNICOS

· Equipo informático (ordenadores, cañón, impresoras, etc.)
· Teléfonos.

RECURSOS MATERIALES:



Entre los numerosos recursos materiales necesario para 


realizar el proyecto destacamos: 

· Material de consulta.

· Material de Oficina: Fotocopias, sobres, sellos, etc.

PRESUPUESTO TOTAL:   a desarrollar
PRESUPUESTO DESGLOSADO:  a desarrollar
CALENDARIO
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