ALEGACIONES  DE LA FEDERACIÓN DE ASOCIACIONES DE VECINOS DE GIJÓN AL SOTERRAMIENTO DE LA VÍA FERROVIARIA DE LA CIUDAD DE GIJÓN.
1º) Con carácter general:

La FAV de Gijón desde hace aproximadamente unos diez años, viene  sosteniendo que el principal y prioritario  proyecto urbanístico que tiene que acometerse en Gijón es la supresión de la barrera ferroviaria que tiene partida la ciudad en dos. Y directamente relacionado con esta supresión, la necesidad de diseñar un proyecto de integración del transporte público en la ciudad que de respuesta a las nuevas necesidades que se van generando.
En consecuencia con lo anteriormente dicho, aún considerando que este Proyecto representa un importante avance con respecto a otras iniciativas anteriores y sin cuestionar la ventaja y modernización que para la ciudad supondrá la realización definitivamente de las obras de supresión parcial de la barrera ferroviaria y la construcción de una nueva estación intermodal, manifestamos nuestro desacuerdo con la mayor parte del Proyecto de remodelación integral de la red ferroviaria de Gijón actualmente presentado a información pública en base a las siguientes razones:

· No  soterra las vías hasta Veriña, como los vecinos hemos pedido siempre, por lo que no se suprime la barrera ferroviaria entre los barrios de la zona Oeste de la ciudad.
· Produce, en consecuencia, una clara discriminación con los barrios de la zona oeste, que, además, son los que históricamente han tenido que sufrir y soportar tanto las barreras ferroviarias como los aspectos más negativos del desarrollo industrial de la ciudad. 
·  Se  pierde la oportunidad histórica de dar una solución definitiva y con una proyección de  al menos los próximos 50 años al problema del ferrocarril y su integración en la ciudad y además se cierra el camino  a  posibles soluciones futuras.
· La supresión de la barrera ferroviaria es un proyecto global de ciudad que no puede ni debe quedar a medio camino.
2º) En el caso de que no fuese tenida en cuenta la anterior alegación queremos que se atiendan las siguientes consideraciones:
2.1) Construcción de una losa(Ya contemplada en el anterior PEGOU) sobre la autopista y las líneas de RENFE  de Largo Recorrido y Cercanías desde el inicio del trazado, así como las líneas 4 y 5 de FEVE desde el inicio del túnel,  que diese continuidad  al nuevo espacio urbano que se crea sobre la nueva estación y que prolongase el mismo hasta donde sea posible en dirección a la avenida Príncipe de Asturias. Esta actuación mejoraría sustancialmente el Proyecto actual en los siguientes aspectos:
· Se crearía un nuevo espacio verde que  permitiría la permeabilización e integración del parque de Moreda con el polígono de Pumarín, ampliando sustancialmente el nuevo espacio urbano creado sobre la estación intermodal.

· Serviría para ocultar en unos casos y aminorar en otros el impacto visual y acústico en el espacio de salida de los trenes de largo recorrido por un lado y el inicio del soterramiento de FEVE y cercanías por otro.
· Compensaría en parte la posible ocupación de algunos terrenos actuales del parque de Moreda por nuevos viales si esto fuese imprescindible.
· Marcaría el fin de la penetración de la autopista “Y” en la ciudad y el comienzo de un nuevo vial urbano que sería la prolongación de la actual calle Sanz Crespo.
· Se trata, en definitiva, de recuperar para uso público una gran superficie, hoy muy degradada, y, que por ser la entrada a la ciudad por el Oeste, presenta un aspecto especialmente negativo y por otro lado evitar la deseada supresión de la barrera ferroviaria en esta zona, se convierta en una barrera aún mayor.

2.2) Se deben tener en cuenta diferentes actuaciones tendentes a mejorar  el  impacto medioambiental en los aspectos tanto visuales como acústicos, para lo que sugerimos las siguientes medidas:

· Que, debido a la cercanía en esta zona del río Pilón, para reducir el impacto visual de la cara norte de la futura estación y para que no se sustituya la actual barrera generada por vías del tren por otra de hormigón(de 8 metros de altura por 400 de largo). Se rebaje la cota de las vías y andenes de la nueva estación o bien se aleje lo suficiente del parque de Moreda hacia el Sur
· Que se  considere su integración con las zonas verdes del parque de Moreda mediante pantallas vegetales y  taludes de tierra sin excesivos desniveles. Consideramos que esto sería más factible en la medida en la que la altura de la estación  y de la losa superior  no sobrepasen significativamente los actuales taludes del parque 
· Se tomen las medidas adecuadas que evite  la desaparición de una buena parte del actual parque de Moreda, que cumple la función de ser uno de los  pulmones verdes de la ciudad, ocupando su espacio con nuevas vías que además eliminarían el actual talud que aminora el impacto visual y acústico existente en la actualidad.
· Que en la parte del trazado ferroviario que va al aire libre y que bordea el Parque de Moreda hasta el paso elevado de la avenida Príncipe de Asturias sobre Juan Carlos I se mantenga en unos casos o se cree en otros un talud que los separe y además se  mejore o se cree una importante pantalla vegetal que garantice y mejore, si cabe, el aislamiento visual y acústico que se tiene en la actualidad.
· Que en la parte inferior del puente de la avenida Príncipe de Asturias sobre las vías de RENFE por un lado y de la avenida Juan Carlos I por otro se coloque algún tipo de apantallamiento entre las vías y la calzada, a la altura aproximada de los pilares del mismo, con una estética apropiada para su entorno. La proximidad de los bloques de viviendas al citado paso inferior hace totalmente necesario  que se les proporcione un adecuado aislamiento acústico y visual a los vecinos de la zona. 
2.3) El Proyecto de remodelación integral de la red ferroviaria de Gijón debiera contemplar, ya en esta fase, el “Proyecto de desdoblamiento de la avenida Juan Carlos I”:
· La avenida Juan Carlos I es en estos momentos y será en el futuro  una de las principales     arterias de entrada en la ciudad por la zona Oeste así como  la principal vía de comunicación de esta zona con el centro de la ciudad.

· Se solucionaría, en consecuencia, el auténtico “cuello de botella” circulatorio que la situación actual genera ahora y previsiblemente aumentará en el futuro.
2.4) Diseño y realización de un “carril bici” que discurriendo paralelo a las vías y a la nueva estación, contribuya, además, a una mejor integración urbanística entre el parque de Moreda y las vías:

· Supondría un rediseño del que existe en la actualidad, modificando si fuese necesario su trazado en algunos tramos del  recorrido para adaptarlo a los cambios que se van a realizar, de forma que  permitan también superar los problemas que tiene el actual trazado y que disuaden de su utilización a los ciclistas.
· Serviría de prolongación al actual carril que desde la rotonda del Arbeyal llega  a la altura del paso elevado de la avenida Príncipe de Asturias sobre la avenida Juan Carlos I y llegaría hasta la nueva estación donde se habilitaría un amplio aparcamiento para bicicletas y un estacionamiento de las bicis de alquiler municipales.
Tendría continuidad por un lado en los nuevos espacios liberados de vías hasta el Humedal y por otro en el carril pintado que desde la playa de Poniente llega a la plaza Mayor. También tendría continuidad por la losa hacia el Polígono de Pumarín.
· El fomento del uso de la bicicleta como medio de transporte es una muy buena medida complementaria a la potenciación y facilitación del uso del transporte público como alternativas al automóvil por los problemas circulatorios y medioambientales que este genera en la ciudad. 

Consideramos imprescindible para ello la creación de” carriles bici”  en las actuaciones urbanísticas que lo posibiliten y que además se tomen  medidas que faciliten la convivencia de la bicicleta con el automóvil y/o el peatón en las zonas donde no sean posibles los carriles específicos.
2.5) Realizar las modificaciones pertinentes en el trazado ferroviario que permita el paso de la línea de FEVE que va en dirección a Avilés por el apeadero de  RENFE de La Calzada. 
· Resulta bastante incomprensible que esta línea de FEVE, coincidiendo en su trazado con la línea de RENFE en la estación intermodal y luego nuevamente en Veriña no llegue al apeadero del populoso barrio de La Calzada del que  pasa  a menos de 200 metros.

· La FAV mantiene una posición sin fisuras  de apoyo y promoción al transporte público y desde esta óptica nos resulta difícil entender que se pierda esta oportunidad histórica para corregir esta incongruente situación teniendo en cuenta que La Calzada es en estos momentos el barrio que más viajeros está aportando a RENFE.

· Si esta línea de FEVE pasase por la Calzada tendría un importante incremento de viajeros que por un lado utilizarían esta línea conjuntamente con RENFE para desplazarse hacia otros puntos de Gijón, aumentando las frecuencias y por otro permitiría una mayor utilización para los desplazamientos hacia Avilés y el Occidente de Asturias. El actual apeadero de Tremañes tiene una utilización aproximada de entre 10 y 14 pasajeros diarios.
· Esta consideración tiene una importancia mucho más relevante si tenemos en cuenta que está prevista que esta línea tenga en un futuro próximo un  ramal hasta el Aeropuerto de Asturias en Ranón. 
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