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MANIFIESTO DE ADHESION CIUDADANA A FAVOR DEL SOTERRAMIENTO TOTAL DE LAS VIAS FERREAS Y DE LA ELIMINACION DE LA BARRERA FERROVIARIA EN LA ZONA OESTE DE LA CIUDAD

Manifestamos nuestro desacuerdo con El Plan para la Integración del Ferrocarril en nuestra ciudad, que gestiona Gijón al Norte, porque no contempla la reivindicación, que  desde hace ya varios años la FAV viene realizando: EL SOTERRAMIENTO TOTAL DE LAS VIAS DESDE EL HUMEDAL HASTA VERIÑA.

· No se elimina  la barrera ferroviaria en la zona Oeste de la ciudad produciéndose, en consecuencia, una clara discriminación con los barrios de esta  zona y especialmente con Tremañes, que tendría que seguir soportando una  triple barrera ferroviaria (Langreo, Feve y Renfe). Se debe tener en consideración, además, que estos barrios son los que históricamente han tenido que sufrir y soportar tanto las barreras ferroviarias como los aspectos más negativos del desarrollo industrial de la ciudad.

· Imposibilita una solución más natural y razonable  al necesario e imprescindible desdoblamiento de la avenida Juan Carlos I, con el que se conseguiría solucionar el auténtico “cuello de botella” circulatorio que la situación actual genera  y que previsiblemente aumentará en el futuro. Esta avenida es en estos momentos y será en el futuro  una de las principales     arterias de entrada en la ciudad por la zona Oeste así como  la principal vía de comunicación de esta zona con el centro de la ciudad.

Manifestamos, además, nuestro desacuerdo con que el  soterramiento de las vías  quede supeditado única y exclusivamente a las plusvalías que se generen con los terrenos liberados. Y reclamamos también que, en cualquier caso, las actuaciones que se hagan ahora no cercenen o dificulten la posibilidad de continuar con el soterramiento en el futuro.
Solicitamos, por todo ello, a todos los partidos que concurren a las próximas elecciones, a que asuman,  ante la ciudadanía de Gijón, el compromiso explícito de llevar, como una prioridad,  en sus programas electorales “EL SOTERRAMIENTO TOTAL DE LAS VIAS HASTA VERIÑA” para que  la eliminación de la barrera ferroviaria en los barrios de la zona Oeste pueda ser una realidad lo mas pronto posible. 

· Asimismo solicitamos, también, a todas las entidades y asociaciones de diferente tipo que se adhieran e este manifiesto y  que participen  y colaboren activamente en la organización y desarrollo de todas aquellas diversas actividades que se realicen para conseguirlo.
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