RESOLUCION

· Hace unos años atrás desde esta Federación hemos sido críticos con “la ocurrencia del metro-tren” del entonces ministro de Fomento Álvarez Cascos ya que no se consideraba necesario, nadie lo había pedido, no llegaba a ninguna parte y sobre todo porque invertía y desplazaba a un segundo plano la eliminación de la barrera ferroviaria de la ciudad, que todos considerábamos como la gran prioridad urbanística para Gijón. 
· Hoy, una vez que las obras están iniciadas en una buena parte y que además se ha conseguido que llegue hasta Cabueñes, y teniendo en cuenta que el soterramiento de las vías está en buena parte condicionado por este proyecto, lo que pedimos es que  se reinicien cuanto antes los trabajos para que se pueda desarrollar con éxito esta importantísima inversión en nuestra ciudad, pero exigiendo, eso sí, la máxima seguridad tanto para los edificios como para los trabajadores de la obra.
Volver ahora sobre este tema y plantear la definitiva paralización de la obra, como     pretenden algunos, nos parece totalmente inoportuno y fuera de lugar  y que  responde más a intereses particulares, en algunos casos inconfesables, que al interés general.

· En estos últimos meses y sobremanera desde que Fomento decidiera modificar el  trazado del metro-tren, se está creando en la ciudad y fundamentalmente entre los vecinos afectados una gran “alarma social” que está generando intranquilidad, preocupación y miedo a muchos de ellos, que lo están pasando realmente mal. 
· La comprensible preocupación y alarma generada por los lamentables acontecimientos ocurridos recientemente en el barrio del Carmelo en Barcelona así como la continua aparición en los medios de comunicación de informaciones de diferente tipo, que alimentan y acrecientan, en algunos casos intencionadamente, la alarma social existente son sin  duda algunas de las razones que explican la situación de inseguridad y preocupación en la que se encuentra el colectivo de vecinos afectados.

· Pero no es menos cierto que la mala gestión de la  información, a la que tienen derecho los vecinos, realizada tanto por el Ayuntamiento como por el ministerio de Fomento, a lo largo de todo el proceso, es otra de las razones de peso en la explicación de la situación actual. 
· Los procesos de información pública en  la mayoría de los casos no son más que un mero requisito legal por el que tienen que pasar los proyectos públicos y resultan claramente insuficientes en situaciones como esta en las que es necesario dar respuesta y confianza, no solo a los profesionales del sector, sino también a unos ciudadanos preocupados y alarmados por los posibles riesgos que acarrea la obra. 

· No han querido o no han sabido entender que era necesario un esfuerzo suplementario para informar y explicar con claridad meridiana los estudios, sondeos y medidas preventivas tomadas primero y las razones del cambio de recorrido y de la paralización de la obra después. No han  estado a  la altura de las circunstancias cuando había que salir al paso con contundencia y claridad a determinadas informaciones que estaban generando preocupación a los ciudadanos. 
· No han generado confianza a la ciudadanía y esto siempre abre la posibilidad a que algunos tengan la tentación de aprovecharse de la situación para sacar beneficio propio del miedo de muchos.
Los vecinos afectados tienen derecho a conocer lo que se va hacer bajo sus viviendas y cómo se va hacer. También tienen derecho a conocer las medidas que se van a tomar en cada caso para garantizar  la seguridad de cada edificio y si es el suyo con mayor razón. 

· El disponer de una adecuada información no es solo la mejor, sino la única garantía para poder llevar el sosiego y la tranquilidad a los vecinos afectados y por ello la Junta Directiva de la FAV da su apoyo y respaldo a la iniciativa tomada por la Comisión de Urbanismo de la Federación de solicitar al concejal de urbanismo del Ayuntamiento que nos facilite bien directamente o mediando ante el ministerio de Fomento toda aquella información que tanto el movimiento vecinal como los vecinos afectados necesitamos. 
Así, además, podremos depositar sin fisuras, pero con conocimiento de causa, nuestra total confianza en la responsabilidad y profesionalidad de los   técnicos ministeriales, que, sin duda, ellos se merecen y nosotros necesitamos.

JUNTA DIRECTIVA DE LA FAV

Gijón  a 7  de Noviembre del 2.005

. 
