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Ante la petición formal que esta Federación ha recibido por parte de la AVV de Pando de Poniente, esta junta ejecutiva, a expensas de su aprobación por la directiva,  ha decidido tomar la decisión de
APOYAR  

El proceso de PARTICIPACIÓN CIUDADANA REAL que la AVV de Pando solicita con el fin de que nuestra entidad lo  traslade a los organismos municipales correspondientes. Como no puede ser de otra manera, jamás desde esta federación se han coartado este tipo de procesos, porque siempre debemos intentar, en la medida de nuestras posibilidades,  promover la iniciativa ciudadana como base del movimiento asociativo. De esa iniciativa ciudadana entendemos que es de donde deben surgir las alternativas que Pando reclama para esa zona u otras que la ciudadanía solicitara.
Ahora bien, esa petición y promoción del proceso de participación ciudadana y de búsqueda de alternativas, debe respetar inexcusablemente los acuerdos anteriores de esta directiva y las peticiones que esta federación tiene solicitadas al ayuntamiento para los terrenos liberados: zonas verdes, equipamientos municipales, vías ciclistas, etc. Y esta federación exigirá al gobierno municipal, en su momento,  los detalles pertinentes de cómo serán estos equipamientos.
Como pensamos que todos entenderán, lo que esta federación, de momento, no puede hacer, son valoraciones de criterios urbanísticos sobre esa zona, porque inevitablemente deberán ser aprobados en Junta Directiva previa discusión en la comisión de Urbanismo.
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