RESOLUCIÓN SOBRE LA ELIMINACIÓN DE LA BARRERA FERROVIARIA EN GIJÓN

Desde hace aproximadamente unos diez años para acá, al  mismo tiempo  que la ciudad va creciendo y  desarrollándose, se va haciendo más evidente para todos que el principal y prioritario  proyecto urbanístico que tiene que acometerse en Gijón es la supresión de la barrera ferroviaria que tiene partida la ciudad en dos. Y directamente relacionado con esta supresión, la necesidad de diseñar un proyecto de integración del transporte público en la ciudad que de respuesta a las nuevas necesidades que se van generando.

En estos años otras ciudades, como nuestra vecina Oviedo, fueron encontrando y realizando sus propias alternativas y soluciones a problemas similares que  al día de hoy ya  tienen concluidas. Mientras tanto, en Gijón hemos ido viendo aparecer y casi con la misma rapidez desaparecer diferentes alternativas y proyectos que van desde las llamadas “lanzaderas”  hasta la proverbial “ocurrencia del metrotrén”. Hoy, diez años después,  estamos prácticamente en mismo punto de partida con todo aún por realizar y con muchas cuestiones aún por decidir, haciendo  oídos sordos a lo que los vecinos venimos diciendo y reclamando desde un principio como la solución más adecuada y con mayor proyección de futuro:  El soterramiento de las vías hasta Veriña 

Ha sido este un proceso con un importante déficit democrático, en lo que a participación ciudadana se refiere, del que el movimiento vecinal no está exento de  responsabilidad por no haber alzado la voz con la suficiente contundencia y rotundidad para exigir que se nos tuviese en cuenta y se nos escuchara. Hemos estado a  punto de ser testigos pasivos de una de las barbaridades más grandes que se iban a cometer en esta ciudad: La realización de un metro, con financiación estatal, que nadie pidió y que además no llegaba a ninguna parte, pasando a un segundo plano la supresión de la barrera ferroviaria, que todos queríamos,  financiando ésta  única y exclusivamente con las plusvalías que la liberación de terrenos generase. Sólo se soterraban, además, las vías hasta Moreda, dejando sin solución la barrea ferroviaria entre los barrios de la zona oeste de la ciudad. 

Saludamos, por lo tanto, y recibimos con gran satisfacción la decisión de llevar el metrotrén hasta Cabueñes así como las otras decisiones tomadas con respecto tanto a la modificación del trazado como a la creación de  nuevas estaciones intermedias, Sería incomprensible para los vecinos de Gijón que una inversión tan importante para la ciudad como ésta, se quedara a medio camino y no se llegara a  una de las zonas de mayor tránsito diario de la ciudad,  ya que en su entorno están: el Hospital, el Tanatorio  la Universidad Laboral, el Parque Tecnológico, el Jardín Botánico y el Campus Universitario. Es lo que los vecinos queríamos y lo que el sentido común aconsejaba. 

Manifestamos, sin embargo, nuestras dudas y reservas en lo que respecta a la “estación intermodal”, a la espera de una mayor y mejor información sobre la misma. 

 Proclamamos nuestro total  desacuerdo con la decisión de soterrar las vías sólo hasta Moreda, haciendo una vez más oídos sordos a las peticiones de los vecinos e incurriendo en una clara discriminación con los barrios de la zona oeste, que, además, son los que históricamente han tenido que sufrir y soportar tanto las barreras ferroviarias como los aspectos más negativos del desarrollo industrial de la ciudad. 

En consecuencia con lo antes expuesto la Junta Directiva de la FAV acuerda:
1º) Solicitar y reclamar tanto del Ayuntamiento de Gijón, como de los demás entes o administraciones implicadas, toda la información pertinente sobre el estado actual  de los diferentes proyectos; Niveles de ejecución; Propuestas de modificación; Plazos previstas de realización, así como el modelo y partidas de financiación presupuestadas.. 

La FAV, como representante del movimiento vecinal  que es, quiere tener una activa participación en la construcción democrática de nuestra ciudad y, para ello, es imprescindible disponer de la información puntual y adecuada que nos permita proponer iniciativas, realizar peticiones y exponer quejas. Entendemos, además, que proporcionar  una buena y eficiente información a los ciudadanos es la mejor manera de combatir los rumores y demás tipos de especulaciones que generan temor y cierta alarma social entre los ciudadanos como ha ocurrido recientemente con la decisión de parar el metrotrén.

La Comisión de Urbanismo de la FAV será la intermediaria y depositaria de estos procesos de información que solicitamos.

.

2º) Solicitar, también, la participación activa y la colaboración a todas aquellas personas y organismos, que preocupados como nosotros por mejorar nuestra ciudad y por buscar una mayor calidad de vida para sus ciudadanos, en función de sus conocimientos profesionales o de su propia actividad, nos puedan proporcionar cualquier tipo de soporte técnico que afiance nuestra posición o nos permita contrastar en ocasiones  aquellos aspectos de los proyectos que nos resultaran técnicamente más desconocidos. 

 
No obstante, hemos de recordar, que corresponde a los poderes públicos y a las administraciones el solventar aquellos problemas que resultaran de difícil  solución técnica, y a nosotros reivindicar aquello que consideramos justo y acorde con el sentido común de la inmensa mayoría de nuestros convecinos.

3º) Iniciar, inmediatamente después del periodo vacacional, una campaña de sensibilización y  si fuese preciso de movilización de los ciudadanos de Gijón para presionar al Ayuntamiento y demás administraciones implicadas para que se nos tenga en cuenta, y   consideren  la supresión de la barrera ferroviaria como un proyecto global de ciudad que no puede ni debe quedar a medio camino. Las, no muy lejanas experiencias anteriores,  aconsejan claramente la toma de decisiones con perspectivas de futuro y que nos resuelvan el problema al menos para los próximos 50 años.

4º) Y en consecuencia, con el apartado anterior, pedir y reclamar que se pongan en marcha ya los estudios y proyectos pertinentes que permitan:

a) Solucionar de una manera definitiva y con proyección de futuro la barrera ferroviaria que separa los barrios de la zona oeste de la ciudad, garantizando y preservando los servicios y prestaciones que se realizan en la actualidad.

b) Desdoblar la Avenida Juan Carlos I, que en estos momentos es una de las principales arterias de comunicación en la zona oeste de la ciudad, superando el auténtico cuello de botella que se produce actualmente en la zona.

c) Permitir la llegada de la FEVE a La Calzada. Resulta bastante incomprensible, que pasando  a menos de 200 metros de este populoso barrio, sus vecinos no puedan utilizar este medio de transporte, cuando además en estos momentos es el barrio que más viajeros está aportando a RENFE.

d) Diseñar la nueva “estación intermodal”, teniendo en cuenta las posibles alternativas que se aporten para solucionar esta situación y evitar que se tomen decisiones  que luego las hipotequen e imposibiliten.

Gijón a  20 de Junio de 2.005

