AL AYUNTAMIENTO DE GIJÓN

              Asunto: Alegaciones al “PLAN ESPECIAL PARA LA INTEGRACIÓN DEL

FERROCARRIL EN GIJÓN                            

Ref/ 004777/2008.

La Junta de Gobierno Local, en sesión celebrada el 22 de febrero de 2008, acordó aprobar inicialmente el proyecto citado promovido por Gijón al Norte, S.A., siendo publicado anuncio en el BOPA nº 49 del jueves 28 de febrero de 2008, abriéndose el plazo de información pública por un mes a contar desde la fecha de su publicación en el BOPA.

La junta de Gobierno Local de fecha 11 de marzo de 2008 acordó ampliar el plazo de información pública del expediente del PLAN DE INTEGRACIÓN DEL FERROCARRIL EN GIJÓN por un mes más, de forma que finalice la información pública del citado expediente el día 28 de abril de 2008.

La denominada Asociación de vecinos Evaristo San Miguel, con sede en la calle Puerto del Pontón nº 3 bajo de Gijón, legalmente constituida, con le número 10 del Registro  de asociaciones del Ayuntamiento de Gijón y nº de registro 1107, sección primera, del Registro de Asociaciones del Principado de Asturias, con CIF G33691379, y en representación su presidente Luis Lozano Lozano, DNI. 10423871H, con domicilio en c/ Puerto del Palo, nº 1- 3º B, se presenta como parte interesada en el proyecto dentro del período de información pública.

La Asociación de Vecinos Evaristo San Miguel tiene personalidad jurídica propia y plena capacidad de obrar, de acuerdo con lo establecido en los artículos 22 y 51 de la Constitución Española y la legislación vigente en materia de reunión y asociación, y al amparo de la Ley Orgánica 1/2002 de 22 de marzo.

En el articulo 2 de sus Estatutos se establece que la Asociación tendrá como fines la defensa de los intereses generales de los vecinos, el examen y estudio de los problemas que afectan a los vecinos……… concretamente los problemas relativos a

la cultura, sanidad e higiene, calidad del medio ambiente, recreo, urbanismo, asistencia social y promoción humana.

Por todo ello:

Formula las siguientes consideraciones, sugerencias y alegaciones al denominado PLAN DE INTEGRACIÓN DEL FERROCARRIL EN GIJÓN
ALEGACIONES AL PLAN ESPECIAL PARA LA INTEGRACIÓN DEL FERROCARRIL EN GIJON
El 13 de Febrero de 2008 se presenta el Plan Especial de Integración del Ferrocarril en Gijón  y se inicia el período de información pública y alegaciones.

En el análisis que Gijón al Norte realiza sobre la situación actual, como justificación a la obra que se nos propone a todos los ciudadanos de Gijón, se hace mucho hincapié en la barrera ferroviaria que supone el actual trazado del tren en la ciudad:

“La parten, la incomunican y ha forzado un crecimiento desordenado con espacios residuales y discontinuos. El Humedal, Jovellanos, Moreda..”
Es sobre esta barrera ferroviaria y la necesidad de su eliminación, sobre la que gira todo el proyecto presentado.

El plan de vías presentado plantea, básicamente, dos campos de actuación:

-La supresión de la barrera ferroviaria. Para ello se nos plantea la construcción de una estación intermodal  en el barrio de Moreda para liberar los terrenos entre Moreda y el Humedal.

-La ocupación de los espacios liberados. Lo plantean en tres zonas geográficas y con contenidos distintos: El centro con un bulevar de edificaciones bajas y galerías comerciales. Jovellanos con las grandes alturas de 6 torres que sobrepasan los 90 metros de altura cada una y espacios públicos dotacionales. Moreda con la estación y viviendas hasta 15 alturas.

CONSIDERACIONES AL PAN DE VIAS

Desde distintos colectivos de Gijón hemos reiterado en numerosas ocasiones la necesidad de la eliminación de esta barrera. La Federación de Asociaciones de Vecinos hizo público un manifiesto, al que se sumaron partidos políticos y asociaciones de diversos ámbitos, por el soterramiento de las vías hasta Veriña (para acabar con el problema de la separación histórica de la ciudad) y el desdoblamiento de Juan Carlos I.

Desde Gijón al Norte se nos presenta un proyecto al período de alegaciones, que resulta de una ambigüedad tal que parece imposible que este sea el proyecto definitivo para esta magna obra. Sólo está definido el espacio de actuación, pero nada sabemos del contenido: Trazado de viarios, edificabilidad, nada sobre los espacios dotacionales y nada sobre el proyecto de estación intermodal que se propone: volumetría, diseño, etc. 

Dicho proyecto se basa económicamente, en la consecución de plusvalías con la venta de los espacios liberados para sufragar la mayor parte de la obra.

ALEGACIONES

La Asociación de Vecinos del Polígono de Pumarín, manifiesta su rechazo al proyecto presentado, pues no cumple con los objetivos que el movimiento vecinal de Gijón, en su totalidad, había planteado de la eliminación de la barrera ferroviaria en la ciudad y además la solución que se plantea presenta nuevas barreras tanto físicas como arquitectónicas.

Básicamente nuestro rechazo a dicho plan es el siguiente:

· El déficit de la participación ciudadana.- No se cumplen los compromisos que Gijón al Norte adquiría en el art. 8.4 del pliego de condiciones técnicas: “Preparar un programa de participación pública de mayor amplitud del tramite legalmente exigible, incluyendo consultas a agentes públicos y privados, asociaciones y ciudadanos en general…que favorezcan su debate y asunción”.
    Esto resulta aún más grave si tenemos en cuenta que quizás sea el mayor          proyecto urbanístico del futuro de Gijón. Este déficit tiene como consecuencia la no consecución de un mejor proyecto de eliminación de la barrera ferroviaria.

· La propuesta de edificación.- La decisión de conseguir la financiación de la obra a expensas de las PLUSVALIAS de los espacios liberados, tiene como consecuencia un modelo de construcción extraño, que si bien en el entorno del Humedal parece acertado en Poniente resulta de un despropósito enorme con la construcción de seis torres cercanas a los 90m. de difícil “digestión” en el entorno y que no contribuyen a una integración social y a crear barrio. Este tipo de edificación, por su propia singularidad, creará un tipo de uso muy particular. En nuestro barrio sabemos de sobra lo que supone este tipo de construcción a efectos de creación de un espacio amable, social e integrador. 

 Por otra parte también rompe con una fisonomía típica de la ciudad de medianas alturas e incluso bajas en el entorno (Moreda) y mantiene un difícil equilibrio con las normas de sostenibilidad medioambiental y social. Resultan más contradictorias, si analizamos la actuación que se está desarrollando en el “muro de San Lorenzo”, para disimular el efecto muro urbano de un crecimiento en altura disparatado.

La justificación de este tipo de construcción para un logro de mayor terreno liberado para uso público tiene poca consistencia pues cabrían varias soluciones para el mismo.

· La estación intermodal.- En el plan que se nos presenta nada o casi nada podemos decir sobre la misma, pues salvo su situación poco más sabemos de ella. Difícil es alegar sobre algo que se desconoce. Pero basándonos en las explicaciones municipales, vemos que lo que se plantea con una estación en superficie supondrá una barrera física y visual entre los barrios de Moreda y el Polígono de unos 400m. y que cercenará definitivamente el soterramiento más allá de lo actuado. En el propio informe de síntesis de Gijón al Norte se reconoce que RENFE largo recorrido y el Transcantabrico irán en su cota actual con lo cual parece imposible pensar en soterramientos posteriores salvo que de nuevo se vuelva a levantar la estación.

  Con este planteamiento tampoco es posible el desdoblamiento de Juan Carlos I de una forma natural y sólo es posible mediante  losa y rotonda en altura

Para justificar este planteamiento, Gijón al Norte aduce motivos técnicos que indican que el AVE no puede ir soterrado en estación terminal. Esto nunca ha sido explicado técnicamente y sólo parece ser un problema económico y más si tenemos en cuenta que el AVE llegará a nuestra ciudad ralentizado y por vía común a la de RENFE. En ciudades próximas y de características muy parecidas como son Vigo y Vitoria se han acordado soterramientos de vías y estación que contemplan la llegada del AVE. Recientemente se ha firmado otro acuerdo en Valencia con parecidos planteamientos y son de sobra conocidos los soterramientos en Zaragoza y Cataluña entre otros.

Los datos sobre el nivel de soterramiento de las vías de RENFE Cercanías  y FEVE son confusos, pero parece ser que irán más altas que la cota del “metrotren” por lo que parece posible realizar un soterramiento mayor de todo el conjunto de las vías en superficie y de la estación y por lo tanto la desaparición de la barrera física y visual que esta supondrá para el entorno. “La mejor solución para eliminar la barrera es que no exista”.

· Las zonas de influencia.- En el plan presentado, se diferencian dos zonas: la zona de actuación y la zona de influencia (Pág.13 síntesis 2008). En cuanto a estas últimas, el barrio del Polígono de Pumarín tiene una gran parte de los terrenos de influencia y por eso pedimos que dichos terrenos sean integrados en el planeamiento urbanístico del plan de vías a la vez que el resto de zonas, así como la propia Avenida de Portugal, reconocida por todas las partes implicadas como la primera obra del propio Plan y sin embargo hasta la fecha con un tratamiento específico. Sobre este tema remitimos al propio informe del concurso ganador del señor Junquera y al informe de Gijón al Norte sobre la actuación en las áreas de influencia.

 Solicitamos al  Gobierno Municipal  que reconsidere el PGOU en lo que respecta  a la construcción de más edificios en altura en las parcelas comprendidas entre  la Avd. de Portugal y la Avd. Sanz Crespo  y que se urbanicen los terrenos de  manera integrada a la vía jardín que se propone, así como que se estudie la propuesta de permeabilización de tráficos según el  proyecto aprobado.

PROPUESTA FINAL

El “Plan de vías” expuesto a Información Pública no desarrolla al detalle ni la  Estación intermodal ni el Plan urbanístico de los terrenos recientemente incorporados entre la propia estación y la Avenida del Príncipe de Asturias.

La ausencia de datos, de cotas tanto de la altura de la losa como del nivel de las vías de largo recorrido y AVE así como el desconocimiento de las soluciones técnicas que se aporten para garantizar la accesibilidad a la misma y para la integración de esta y los nuevos espacios entre-vías con el parque de Moreda por un lado y el Polígono por otro generan además  una situación de cierta indefensión jurídica para poder fundamentar adecuadamente posibles alegaciones. 


Proponemos que se contemple un nuevo periodo específico de 
Información Pública para ambos proyectos, actualmente incluidos en el 
“Plan de Vías”, cuando estén desarrollados al detalle antes de su licitación 
pública.

Solicitamos a Gijón al Norte o la autoridad que le competa tenga por presentado este escrito, y por formuladas las alegaciones correspondientes, a la espera de una respuesta a las mismas.
Gijón, 18 de abril de 2008

Fdo: Luis Lozano Lozano
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