TALLER 2. “EL REGLAMENTO DE MADRID” - “EJEMPLOS DE PARTICIPACION EN ZARAGOZA.

Constitución de la mesa: Federación de AA.VV. de Madrid; Federación de Barrios de Zaragoza, Concejala de Participación Ciudadana de Córdoba, Concejala de Participación Ciudadana de Gijón, Federación de AA.VV. de Villaviciosa y Federación de AA.VV. de Oviedo, siendo el moderador de la Federación Rural “Les Caseríes”

Intervenciones:


* Federación de AA.VV. de Madrid (Paco Caños): Dio lectura al documento “ La participación ciudadana en las democracias avanzadas”, entregado a todos los asistentes.

· Relató la forma en que la participación ciudadana se fue dando en Madrid, a partir de mayo de 2004 en función del acuerdo firmado por la FRAVM y el Ayuntamiento de Madrid, para llevar adelante 14 planes en 14 barrios de la capital cuyo objetivo era paliar el desequilibrio que existe entre distintas zonas.
· Cada uno de los 14  acuerdos fue ratificado por la FRAVM  tras realizar cientos de asambleas vecinales en barrios y en distritos, lo que incrementó la cohesión entre las AA.VV. y potenció la participación real de los vecinos que manifestaban en estas asambleas sus peticiones y la visión de su barrio, a través de su representación en los Consejos de Distrito, del que también formaban parten otras casuística representativas. 
· Lo más significativo de estos convenios fue, no sólo la gran participación, sino la introducción  de unos presupuestos que sólo podrán modificarse con el acuerdo de ambas partes, siendo imprescindible por tanto, el consentimiento de los vecinos para efectuar cambios.

*Concejala de Participación Ciudadana del Ayuntamiento de Córdoba:

· Ahondó en su intervención de la mañana, sobre todo en el tema de corresponsabilidad

· entre vecinos y administración a la hora de fijar los objetivos de los planes a llevar a los barrios y sobre todo en materia de elaboración de presupuestos participativos.

· Destacó el concepto de participación como valor, y no sólo como derecho. Del carácter transversal que debe tener todo tipo de participación ciudadana haciendo hincapié en su influencia sobre la convivencia diaria y el civismo.

· Señaló la importancia de atajar problemas que siendo actuales, pueden tener una proyección futura y en los que la participación ciudadana juega un importa papel. Como ejemplo puso el Plan de Inmigración que se está comenzando a desarrollar en Córdoba, a pesar del bajo índice actual de inmigrantes.

· Relató como están trabajando en otros sectores: Plan de Género, Plan de Mayores y Córdoba Joven -este último es un vivero de nuevos valores para el movimiento ciudadano-, Agenda 21.

· Hizo especial mención a la necesidad de formar a los niños en la participación.

*Federación de Barrios de Zaragoza:

· Relató la evolución que había sufrido la ciudad de Zaragoza, y la forma en que 

· el pequeño centro de los años 70 había ido explosionando, extendiéndose de tal forma que llegó a tragarse las zonas rurales que rodeaban la ciudad y que en la actualidad constituyen barrios de Zaragoza, así como los desequilibrios que esta evolución supuso entre la Zaragoza urbana y estos barrios y entre estos últimos.

· Informó sobre las distintas formas de participación ciudadana que se daban en Zaragoza, y que provenían de el desarrollo comentado anteriormente. 
· Tienen un Reglamento de Participación Ciudadana que contó con el respaldo de la Federación de Barrios de Zaragoza.
· Como figura importante y distinta de otros Reglamentos destaca la de los Alcaldes de Barrio, elegidos democráticamente por los ciudadanos de cada barrio y que constituyen una forma de transición de los alcaldes pedáneos.
· Estos Alcaldes de barrio, se “funcionarizan” mediante el cobro de unas cantidades mensuales. 


*Concejala del Ayuntamiento de Gijón:

· Relató la larga y pionera participación de los vecinos en el Ayuntamiento de Gijón, con la existencia de Consejos de Distrito antes de la Ley de Grandes Ciudades. Habló de la forma en que se relacionan las AA.VV. de Gijón Urbana y Rural con los distintos concejales y la manera en que actualmente participan en los órganos de del Ayuntamiento.

· Comentó que el Ayuntamiento aplazo la aprobación del Reglamento de Participación Ciudadana en Gijón para que pudieran desarrollarse estas jornadas. 

· Hizo hincapié en la participación individual de los ciudadanos, independientemente de la colectiva.


*Federación de AA.VV. de Oviedo:

· Su representante manifestó sentirse abrumado por tanta forma de participación, no sabiendo con qué modelo quedarse.

· Resaltó la poca importancia que pueden tener los papeles escritos, reglamentos, etc. 
· Puesto que su existencia no implica una participación real: relata cómo en Oviedo, existiendo un Reglamento de Participación ciudadana, aprobado únicamente por el equipo de Gobierno, la participación de los ciudadanos en cualquiera de sus formas es ninguna, se limita a la posibilidad de hablar en los Plenos Municipales cuando el Alcalde así lo determina unilateralmente y la forma y las personas que el decide.
· Los distintos órganos que en el papel se regulan, nunca  fueron convocados. Incluso se burla la regulación del número de distritos que menciona la Ley de Grandes Ciudades, dividiendo a Oviedo (con 200.000 habitantes) en dos distritos: rural y urbano.

· Relata también las relaciones de las AA.VV. y otros colectivos con los Concejales del equipo de Gobierno.

· Muestra de nuevo su perplejidad ante tantas formas de participación, y manifiesta que, a nuestro pesar, estos casos son más bien contados. La realidad es que la participación ciudadana es escasa y nuestro concepto de participación no es compartido realmente por los partidos políticos.

· Solicitó apoyo para difundir lo que sucede en Oviedo, para que la gente se dé cuenta que Oviedo es todo un pastiche detrás del cual no hay nada.
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