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ALEGACIONES

A continuación aportamos nuestras propuestas articuladas numéricamente para su mejor comprensión y a efectos de la colaboración más constructiva que nos es posible.

Nuestra intención es dotar del mayor grado de autonomía a los espacios de participación, intentando construir en conjunto, un reglamento participativo, amplio, fiable y acorde a nuestras ideas .
TITULO I: DISPOSICIONES GENERALES

Propuesta 1: Artículo 3: Finalidad de las normas.
El Ayuntamiento de  Gijón, a través de las presentes Normas pretende alcanzar los siguientes objetivos como criterios de actuación:

·   El desarrollo efectivo de la participación ciudadana con arreglo a lo previsto en los artículos 9.2 y 23.1 de la Constitución, definiendo y regulando las distintas formas y órganos necesarios para su ejecución.

·  Impulsar la participación de los ciudadanos en los asuntos públicos estableciendo nuevas vías de participación que garanticen el desarrollo de la democracia participativa y la eficacia de la acción pública.

·  Facilitar la más amplia información sobre la actividad municipal y el ejercicio del compromiso de la ciudadanía con su ciudad.
·  Fomentar la vida asociativa en la ciudad, en sus distritos y en sus barrios, garantizando la convivencia solidaria y equilibrada en la libre concurrencia de iniciativas ciudadanas sobre los asuntos públicos promoviendo puntos de encuentro y debate con la ciudadanía y facilitando el contacto con otras administraciones públicas con competencia en las políticas de ciudad.
·  Fomentar la más amplia participación en todos los grandes proyectos que afecten a la ciudad para alcanzar el desarrollo integral y sostenible.

·  Garantizar el acceso de los ciudadanos a los recursos y estructuras municipales para que éstos puedan implicarse en la gestión municipal, sin perjuicio de las facultades de decisión de los correspondientes órganos municipales.

·  Hacer efectivos los derechos y deberes de los vecinos de este municipio recogidos en el artículo 18 de la Ley Reguladora de las Bases de Régimen Local.  

·  Crear una red de órganos sectoriales y territoriales que permita la incorporación de las iniciativas ciudadanas que persigan mejorar el interés general.
TITULO II: 

CAPITULO I: DEL DERECHO DE INFORMACIÓN 
Propuesta 2: Artículo 5: Derecho a obtener copias
Suprimir la última frase “y sin que ello suponga entorpecimiento de los servicios municipales” para evitar discrecionalidad en la decisión cuando se produce tal entorpecimiento.

(Argumentamos para ello que puesto que ya viene reflejado en la ley 30/92 de Procedimiento administrativo, y además no venía en el reglamento anterior no es necesaria dicha coletilla)

Propuesta 3: Artículo 10: Publicidad

Añadir un último párrafo que diga “La notificación de las convocatorias se realizarán a las entidades ciudadanas a través de comunicación a sus locales sociales, a través de la utilización de las nuevas tecnologías, o en todo caso a las entidades de segundo grado que las pueden trasladar a sus asociadas.”

(En el artículo 31 viene reflejado con la expresión “ cuando en el orden del día figuren cuestiones relacionadas con el objeto social de la entidad” lo que creemos impide que la entidad que recibe la información pueda valorar si le interesa el tema o no. Si se suprimiese esa referencia en el artículo 31, esta propuesta ya estaría reflejada y se suprimiría)
Propuesta 4: Añadir último párrafo al artículo 12: Información municipal:
En todo caso deberá realizarse una  adecuada distribución de la información, con la necesaria divulgación y difusión que de lugar al cumplimiento de todos los requisitos legalmente establecidos en relación con la libre concurrencia evitando cualquier discriminación en el tratamiento de dicha información.
Propuesta 5: Añadir artículo después del 12: Información pública de normas de interés general:
En los casos en que se proceda a cumplir el trámite de información pública se deberán ampliar los periodos en los que se posibilita la comparecencia  en los supuestos en los que se produce la publicación de normas o actividades de interés general que se someten al mismo, excluyéndose de éstos casos las publicaciones de mero trámite.  
(La propia Ley 30/92 marca un mínimo de 20 días y luego hay que estar a la normativa específica. La normativa suele marcar esos mínimos pero no imposibilita que amplíe dichos plazos  por lo cual lo único que pretendemos es que se de un plazo más amplio siempre que la legislación lo permita y sin que ello suponga obviar ninguna norma existente.)
Propuesta 6: Añadir artículo después del anterior: Medios de comunicación municipales:
Los medios de comunicación municipales deben reservar espacio para que la ciudadanía pueda expresar sus opiniones respecto del municipio, ejercitándose a su vez la participación en los mecanismos de control de estos medios que hubiere, sobretodo de los de mayor impacto en la población (radios y televisión local), a través de la participación de las organizaciones sociales en los consejos establecidos o que puedan establecerse y en los que  formen parte los representantes municipales, dejando éstos vías para que los ciudadanos estén debidamente representados.
(Es cierto que ya está la Web Municipal para ello, aunque entendemos que dicha Web es una herramienta que, aunque facilite la labor ciudadana, en ningún caso está obligado a hacerla, ni siquiera a tenerla. La ciudadanía tiene derecho a la divulgación y la concurrencia de todo tipo de proceso extenso, no solo a través de BOE y BOPA, sino también a través de los medios de comunicación locales, puesto que éstos son los de mayor repercusión)
Propuesta 7: Añadir artículo después del anterior: Información sobre los bienes y derechos municipales:

Con el fin de ejercitar cuantas acciones fueren procedentes para la defensa de los bienes y derechos del Municipio, si el Ayuntamiento no las ejercitase, de acuerdo con lo establecido en el Real Decreto 2568/1986, de 28 de noviembre, en concordancia con el artículo 68 de la Ley 7/1985, la Administración local deberá adoptar medidas para la adecuada información sobre el patrimonio municipal, con relación de inventario de de todos sus bienes y derechos con destino a infraestructuras, dominio público, patrimoniales o cualquier uso o sistema de gestión realizado, con la obligación de aportar un inventario anual de modificaciones en cualquier asunto relacionado con la gestión de los mismos para lograr una clara información para el ciudadano.
(Entendiendo que los criterios de Servicio de patrimonio puedan negar la acción, aunque venga estipulada en la normativa de legislación local, y no habiendo ninguna norma que lo impida sino que son criterios que se pueden modificar, se podría, aceptar parte de la propuesta con el reconocimiento del derecho de defensa de los bienes y derechos municipales)

CAPITULO III: DEL DERECHO DE INICIATIVA Y PROPUESTA CIUDADANA

Propuesta 8: Artículo 15: Primer párrafo: Iniciativa popular
Los vecinos que gocen del derecho de sufragio activo en las elecciones municipales y los que no gocen del mismo pero que por su respectiva legislación puedan ejercer determinados derechos fundamentales podrán ejercer la iniciativa popular presentando propuestas de acuerdos o actuaciones o proyectos de reglamentos en materias de competencia municipal. Dichas iniciativas deberían ir suscritas al menos por el diez por ciento de vecinos del municipio.

Propuesta 9: Artículo 16: Sustituir: Iniciativa ciudadana
Mediante la iniciativa ciudadanas los vecinos del municipio a través de las entidades reconocidas de utilidad ciudadana pueden solicitar del Ayuntamiento que lleven a cabo determinadas actividades de interés público y de competencia municipal, con el único requisito que sea de interés general, y para hacerlo deberán aportar o medios económicos o bienes o derechos o trabajo personal.

En el caso de que se admita una iniciativa de este tipo, y el proponente aporte algún medio material o económico, debe ser éste al que se le permita la gestión del mismo y de lo aportado por la Administración municipal, o, como mínimo, que dicha gestión sea compartida por ambas partes.

No se admitirán las propuestas que defiendan intereses corporativos o de grupo, que sean ajenas al interés general de los vecinos o que tengan contenido imposible, inconstitucional, ilegal o constitutivo de delito.

CAPITULO IV: DEL DERECHO A LA CONSULTA CIUDADANA

Propuesta 10: Artículo 17: Consulta popular
Sustitución 15% por 10%

Añadir párrafo: La pregunta que se formulará en la consulta popular deberá ser redactada por el proponente o en todo caso con su consenso con el fin de conseguir el objetivo previsto por el mismo.
CAPITULO VI: DEL DERECHO Y ACCESO A LAS NUEVAS TECNOLOGIAS

Propuesta 11: Artículo 19: Acceso a las nuevas tecnologías: Añadir párrafo al final:

“… así como medio de ejercicio de cualquiera de los derechos de participación ciudadana establecidos en el Reglamento siempre que fuera posible”.
CAPITULO VII: DE LA DEFENSA DE LOS DERECHOS DE LOS VECINOS

Propuesta 12: Añadir artículo previo al artículo 20: Derecho a presentar quejas, reclamaciones y sugerencias
El Ayuntamiento reconoce el derecho de los ciudadanos a presentar quejas, reclamaciones y sugerencias respecto del funcionamiento de los servicios públicos, debiendo responder en el plazo de tres meses, de forma expresa y aplicándose en su defecto el silencio administrativo positivo, procediendo en caso de laguna la aplicación del Reglamento del Funcionamiento del Pleno y siendo estudiadas las mismas en la Comisión Especial de Sugerencias y Reclamaciones.
(Entendiendo que puede estar debidamente reflejado en el Reglamento de las mismas en la Comisión especial de Sugerencias y reclamaciones, creemos importante que este reglamento lo refleje para su mejor conocimiento)

Propuesta 13: Comisión Especial de Sugerencias y Reclamaciones: 
Añadir al párrafo 5º la siguiente frase “… o cuando las quejas o reclamaciones hayan sido realizadas por órganos de participación ciudadana o entidades declaradas de utilidad ciudadana“

CAPITULO VIII: DE LA AUDIENCIA PÚBLICA

Propuesta 14: Añadir este capítulo con el siguiente contenido: Derecho de audiencia pública.
La audiencia pública, que tendrá sólo un ámbito de ciudad, constituye un espacio de participación para la presentación pública por parte del Ayuntamiento y posterior debate entre éste y la ciudadanía, sobre cuestiones especialmente significativas de la 

acción municipal. 
También es un mecanismo para la formulación de propuestas por parte de la ciudadanía
La audiencia pública será convocada por la Alcaldía, por propia iniciativa o del 10 por ciento de la respectiva población mediante informe favorable del Consejo Social, o a petición de los Consejos de Distrito o Sectoriales existentes en temas que les sean propios para temas de carácter monográfico y de especial trascendencia que necesiten una deliberación participativa. Los solicitantes de la audiencia presentarán el escrito razonado en el registro General del Ayuntamiento, al que adjuntarán una memoria sobre el asunto a tratar, así como las firmas recogidas y autentificadas en la forma establecida en el artículo 15 para la iniciativa popular. Recibida la documentación la Alcaldía convocará la audiencia pública, que deberá celebrarse en los treinta días siguientes. Entre la convocatoria y la celebración deberá mediar un plazo de quince días.

La audiencia pública de ciudad estará presidida por la Alcaldía o persona en quien delegue. Ejercerá de Secretario el Secretario o Secretaria de la Corporación o persona en quien delegue, que debe levantar acta de la sesión.

Las sesiones se organizaran de la siguiente manera:

1. Intervención de la ponencia sobre el tema que se tiene que tratar.

2. Intervención de la ciudadanía sin otra limitación que el uso razonable del tiempo.

3. Intervención y posicionamiento del gobierno.

4. Intervención y posicionamiento de los grupos de la oposición, de menor a mayor representación.

5. Réplica del gobierno, cuando proceda.

6. Conclusiones de la ponencia.
TITULO III: 

CAPITULO III: DE LAS MEDIDAS DEL FOMENTO DEL ASOCIACIONISMO

Propuesta 15: Utilización de locales e instalaciones: Artículo 30: Añadir párrafo 3º 
De igual forma se podrá realizar por parte de las entidades asociativas una gestión cívica de equipamientos y servicios públicos, conllevando la elección del personal por parte de la organización gestionadora, debiendo realizarse un convenio de colaboración con el Ayuntamiento, en el que se estipule el modelo de financiación y los plazos de percepción de las aportaciones económicas, así como el tipo de servicio que se ofrecerá desde este equipamiento, cuáles de estos servicios deben ser gratuitos para el usuario y en cuáles deben realizarse mediante aportación económica para gozar de los mismos y las normas de funcionamiento interno del equipamiento en cuestión, pudiendo establecerse comisiones de seguimiento, que podrán estar integradas por el Ayuntamiento, la asociación gestionadora y los usuarios potenciales del equipamiento.
(Entendiendo que pueda parecer discriminatorio frente al que no lo utiliza, defendemos que en la práctica, muchas asociaciones están gestionando locales y pistas deportivas en el barrio con el consentimiento del Ayuntamiento sin que ello  suponga problema alguno o trato discriminatorio).

TITULO IV: 

CAPITULO III: DE LOS CONSEJOS SECTORIALES

Propuesta 16: Sustituir el artículo 37: Los Consejos Sectoriales: 
El Pleno de la Corporación deberá, en virtud de lo establecido en la Ley Orgánica Reguladora del Derecho de Asociación, acordar el establecimiento de Consejos Sectoriales, cuya finalidad será la de canalizar la participación de los ciudadanos y de sus Asociaciones en los asuntos municipales.
Los Consejos sectoriales tienen como finalidad promover y canalizar la participación de la asociaciones y de la ciudadanía en los diferentes sectores de la vida ciudadana en que el Ayuntamiento posee competencias, para hacer posible una mayor corresponsabilidad de los ciudadanos en los asuntos públicos municipales.
Las normas de funcionamiento básico deberán ser:
· Reuniones con periodicidad cuatrimestral
· Las sesiones tendrán carácter ordinario o extraordinario y se convocarán con cinco o dos días de antelación respectivamente.

· Los nombramientos tendrán la duración del mandato de la Corporación.

· Su composición se desarrollará en dos órganos diferenciados: Plenario (como órgano de seguimiento y ratificador de propuestas del plan de trabajo) y Permanente (órgano de trabajo más puntual, con un ritmo de reuniones mensuales y compuesto por diferentes asociaciones elegidas por y de entre las que conforman el Plenario. Deberán establecerse de manera paralela, otros canales relacionales entre Ayuntamiento y entidades para la resolución de asuntos cotidianos.
(Entendiendo  que en el Reglamento de Organización del Ayuntamiento alude a “podrá” y no a “deberá” y que la Propia Ley de Asociaciones deja el marco del “podrán “ a los consejos sectoriales, entendemos que esto no impide a que el Ayuntamiento se comprometa a hacerlos obligatorios por ser un medio de participación estipulado) (En cuanto a la organización básica entendemos que la propia regulación debe ser propio de otro reglamento, aunque ello tampoco sería óbice para que se obligaran a un contenido mínimo que luego desarrollara adecuadamente dicho reglamento) 
TITULO V: DE LA PROMOCIÓN Y DESARROLLO DE LA PARTICIPACION CIUDADANA 

Propuesta 17: Añadir artículo 44: Memoria Participativa: 

El Ayuntamiento fomentará el sistema de participación de Memoria Participativa que consiste en la recopilación de los procesos participativos que se hayan adoptado de manera preceptiva antes de la aprobación de las actuaciones urbanísticas de especial trascendencia, para planes temáticos o sectoriales que afecten al conjunto de la ciudadanía o a una parte importante de la misma y para aquellas disposiciones municipales de especial relevancia ciudadana y en especial los Planes de Actuación Municipal.
El proceso de participación debe realizarse en tres fases:

· Fase de información y comunicación: al conjunto de la ciudadanía afectada, a través de los mecanismos más adecuados del contenido de la misma.

· Fase de aportaciones ciudadanas: la ciudadanía y las asociaciones podrán formular las aportaciones que consideren más convenientes. El Ayuntamiento pondrá a su disposición los canales y los mecanismos participativos más pertinentes en cada caso.

· Fase de devolución: El Ayuntamiento dará respuesta a las aportaciones ciudadanas a través de los canales y mecanismos de participación que se hayan establecido.
Las memorias participativas recogerán los procedimientos y actuaciones necesarios para que la ciudadanía disponga de información amplia y objetiva de aquello que se pretenda realizar, y darán fe de los procedimientos y actuaciones llevadas a cabo para que la ciudadanía pueda emitir sus opiniones y sugerencias. A tal efecto, rendirá cuentas, en cada caso, de qué órganos o mecanismos de participación se han incluido en el proceso de participación así como las opiniones aportadas mediante estos.

El proceso de participación ciudadana culminará con una Audiencia Pública que realizará una síntesis del mismo. El Acta de la Audiencia y del proceso participativo conformará la Memoria Participativa que será  trasladada a los órganos de gobierno del Ayuntamiento para su incorporación en el correspondiente expediente administrativo de aprobación.

Propuesta 18: Añadir artículo 45: Informes Participativos: 

Los Informes Participativos se realizarán, como figura menor a la Memoria Participativa, para grandes temas de carácter sectorial, desarrollándose con el mimo proceso que éstas.

En lo que se refiere a los informes participativos, estos serán interpretados como dictámenes emitidos por los Consejos Sectoriales, en aquellas iniciativas de carácter sectorial de especial trascendencia para el sector.

Los informes participativos serán emitidos por los Consejos Sectoriales a partir de un proceso participativo organizado por los mismos, con el fin de debatir en el seno del sector la iniciativa que se pretenda informar, pudiendo utilizar los diferentes mecanismos contemplados en el reglamento, incluidas las audiencias públicas. El informe resultante será trasladado al Consejo Social o a los órganos de gobierno del municipio.

(Entendiendo que en nuestro Ayuntamiento ya se hacen los planes estratégicos, los de Distrito y la Memoria de Gestión, creemos que existe una diferencia fundamental, y es que todos estos documentos son realizados por la Administración sin participación de los ciudadanos por lo cual una memoria en la cual se pueda participar es más acorde con la realidad de lo que se solicita)
TITULO VI: DE LA UTILIDAD PÚBLICA Y LA UTILIDAD CIUDADANA

Propuesta 19: Se Podría Añadir Título con el Siguiente 
Artículo a añadir: De la declaración de utilidad pública. 

El Ayuntamiento colaborará en la tramitación de la declaración de utilidad pública de las entidades que lo soliciten y que reúnan los requisitos establecidos en la legislación vigente.

Artículo a añadir: De la declaración de utilidad ciudadana municipal. Concepto: 

Las entidades ciudadanas sin ánimo de lucro inscritas en el Registro Municipal de Asociaciones podrán ser reconocidas por el Ayuntamiento como entidades de utilidad ciudadana municipal, cuando su objeto social y las actividades que realicen tengan un carácter complementario con respecto a las competencias municipales previstas en las leyes, y desarrollen una continuada actuación para fomentar el asociacionismo vecinal y la participación ciudadana en los asuntos de interés publico.

El reconocimiento de las entidades ciudadanas como de utilidad ciudadana municipal facultará a éstas para gozar de los derechos relacionados con las competencias de ámbito municipal y para todas aquellas materias que sean de la misma.

Artículo a añadir: Procedimiento:
El procedimiento para que las entidades sean reconocidas como de utilidad ciudadana municipal se iniciara de oficio a instancia de las entidades en petición dirigida al Alcalde y a la que adjuntará:

a) Certificación de la inscripción de la entidad en el Registro competente que proceda según el ámbito territorial de la misma y de todos los datos existentes en la misma.

b) Exposición de motivos que aconsejen el reconocimiento de la entidad como de utilidad ciudadana municipal.

c) Datos actualizados de la entidad, si hubiese modificación en relación con los que contenga el Registro Municipal de Asociaciones.

d) Memoria de las actividades realizadas durante los dos años inmediatamente anteriores a la petición.

e) Documentos y testimonios que puedan avalar la utilidad ciudadana municipal.

Artículo a añadir.- Resolución:
Con la petición y documentación aportada, previos los informes que se estimen necesarios, el Alcalde, estudiados por la Comisión Informativa correspondiente, elevaran al pleno de la Corporación propuesta de acuerdo relativa al reconocimiento a fin de que resuelva lo que proceda, previo informe del Consejo Social de la Ciudad. 

El reconocimiento de una federación, unión, consejo o de cualquier otra forma de agrupación de asociaciones de base debe estar precedido del cumplimiento de los requisitos por las entidades que la integran y en caso de cumplimiento por parte de las mismas ello supondrá el reconocimiento simultáneo de todas las entidades que la integran.

Artículo a añadir.- Criterios para el reconocimiento:
Los criterios fundamentales para valorar la procedencia del reconocimiento de una entidad ciudadana como de utilidad municipal serán los siguientes:

a) Interés publico municipal y social de la entidad para los ciudadanos.

b) Objeto social de la entidad y actividades realizadas, cuando sean complementarias de las competencias municipales.

c) Implantación y proyección social de la entidad en su ámbito de actuación así como grado de participación de los ciudadanos en sus actividades.

d) Participación de los ciudadanos en las formas, medios y procedimientos de las actividades de la entidad.
e) Que sus actividades sean dirigidos a finalidades de tipo general no universales pudiendo incluirse las asociaciones de soporte que están dedicadas a un tema concreto.

f) Informe favorable del Consejo Social de la Ciudad.

Artículo a añadir - Derechos:
El reconocimiento de las entidades ciudadanas como de utilidad ciudadana municipal confieren los siguientes derechos:

a) Utilización de la mención “de utilidad ciudadana municipal” en todos sus documentos.

b) Preferencia en las ayudas económicas y la utilización de medios públicos municipales, locales y medios de comunicación, para el desarrollo de sus actividades.

c) Posibilidad de gestión de equipamientos y servicios públicos.

d) Consulta en los asuntos de su competencia municipal que afecten a su objeto social y a su ámbito de actuación. 

e) Asistencia técnica, servicios de información y asesoramiento jurídico específico.

f) Disfrutar de las exenciones y beneficios fiscales y económicos en el marco de las competencias locales.

g) Otros que puedan ser establecidas dentro de las competencias municipales.

Artículo a añadir- Obligaciones:
Las entidades ciudadanas reconocidas de utilidad ciudadana municipal, soliciten o no ayudas económicas al Ayuntamiento, deberán presentar en el primer trimestre de cada año una Memoria de las Actividades realizadas en el anterior la programación de actividades para el año en curso. Asimismo deberán emitir informe sobre asuntos de competencia municipal cuando le sea solicitado por el Ayuntamiento. La negativa a emitir informes interesados deberá comunicarse motivadamente al Ayuntamiento.
(Entendiendo de la complejidad de esta propuesta y sobre todo la impresión de discriminación que puede dar, queremos explicar que: 1º ya se hace a nivel nacional con dicha declaración de utilidad pública, 2º Ya se hace en otros municipios por lo cual el sistema no puede ser descabellado, 3º Ya se hace distinción por parte del Ayuntamiento de Gijón de las entidades más importantes a la hora de facilitarles determinados derechos, por lo cual sólo sería aplicar al Reglamento, lo que habitualmente aplican técnicos y políticos en la práctica diaria. En ningún caso excluye el trabajo ni el desarrollo del resto de asociaciones reconocer a algunas la opción de ser declaradas con una figura que reconozca su actuación. Creemos que lo que sí sería muy discutible debería ser el procedimiento o qué requisitos se deben cumplir)
DISPOSICIONES ADICIONALES
Propuesta 20: Añadir disposición Adicional Tercera:
El Ayuntamiento fomentará el mayor desarrollo posible de la Comisión Informativa de Participación Ciudadana y de la Unidad de Participación Ciudadana, en su contenido de estudio, preparación y gestión de cuantos aspectos técnicos-administrativos afecten a la participación ciudadana en sus diversas formas, medios y procedimientos establecidos por la Corporación Municipal. 
Asimismo una vez aprobado el presente Reglamento deberá procederse a la elaboración de un Plan Estratégico de Participación, con el fin de estimular la participación e iniciar un nuevo marco relacional con las entidades del municipio como herramienta fundamental con la generación de un compromiso evidente por todas las partes implicadas.

Propuesta 21: Añadir disposición Adicional Cuarta:
Cualquier duda que pueda plantearse en la interpretación y aplicación de este Reglamento será resuelta por la Comisión Informativa de Participación Ciudadana  el Alcalde o por la Junta de Gobierno Local, de acuerdo con las atribuciones que tengan delegadas, con informe del Consejo Social de Ciudad. Las dudas que se susciten en la aplicación de la normativa sobre información y participación ciudadana se interpretaran de forma que prevalezca la solución favorable a la mayor participación e información posible.

Gijón a 21 de Junio de 2006

FIRMADO:
AMADOR GARCIA GARCÍA

PRESIDENTE FAV GIJON
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