Reglamento de Participación ciudadana

En un momento como éste, en el que se presenta un modelo de Reglamento de Participación Ciudadana, debemos pararnos a pensar qué significado tiene la misma y qué debe suponer en la construcción del tejido social de nuestra ciudad. Todo ello precisa de un periodo temporal razonable que nos de la posibilidad de debatir y consensuar. 
En función de estas reflexiones y de las aportaciones y opiniones que hemos ido recibiendo de muchos de los compañeros/as implicados y comprometidos con el movimiento ciudadano, la J. Ejecutiva de la FAV de Gijón quiere manifestar su desacuerdo tanto con la metodología como con el proceso con el que desde la Concejalía de Participación ciudadana se está llevando la tramitación del Proyecto de Participación Ciudadana, en estos momentos en fase de aportación de sugerencias en base a los siguientes argumentos:
· Entendemos la participación Ciudadana como un derecho por lo que como ciudadanos mayores que somos QUEREMOS Y DEBEMOS tener una participación activa en igualdad de condiciones que la Administración en la elaboración del Reglamento de Participación Ciudadana y no ser unos meros convidados a aportar alguna que otra sugerencia o alegación y esperar que tengan a bien concederlas.
· Queremos que el nuevo Reglamento de Participación ciudadana suponga una profundización, una  búsqueda de nuevos modelos, una adaptación de  fórmulas pasadas a las nuevas exigencias y situaciones y no una mera adaptación formal del actual reglamento a los cambios legislativos existentes desde hace unos años para acá y en especial a la ley de Grandes Ciudades. Recordamos, además, que aquel reglamento, aprobado en el Pleno municipal del 14 -12 -90, contó con la previa participación y el consenso de la Federación vecinal, creada apenas un año antes.
· El objetivo de la Participación Ciudadana debe ser el de ampliar la democracia intentando que los habitantes sean sujetos sociales con capacidad para transformar el medio en que viven y con capacidad de control sobre los órganos políticos y administrativos. Los ciudadanos deben ejercer, de una vez por todas, las ventajas de la democracia participativa en vez de la consabida democracia representativa que se basa en el ejercicio del derecho al voto por parte del ciudadano.

En consecuencia con lo anteriormente dicho la J. Ejecutiva de la FAV de Gijón utilizando las posibilidades que el proceso actual le confiere hace las siguientes sugerencias:
· Que se constituya una COMISION MIXTA (Administración/Asociaciones) que ponga en marcha y dirija, con una nueva metodología, un nuevo proceso más participativo para la elaboración del Reglamento de Participación ciudadana.
· Que este proceso nos obliga a pensar en OTROS TIEMPOS y en otros formatos y modelos, ya que no será únicamente un trabajo de técnicos y expertos sino que contará además con la participación voluntaria de ciudadanos de a pie con otras ocupaciones profesionales y lógicamente mucho menos avezados a estos menesteres. Entendemos, además, que el propio proceso en sí mismo debe ser un instrumento para el fomento y promoción de la participación ciudadana
· Que, en cualquier caso, es necesario que el Reglamento de Participación ciudadana debe desarrollar con mayor profundidad algunas otras parcelas o apartados que o bien están ausentes o tienen importantes deficiencias en su redacción actual. Son ejemplos de las mismas las siguientes:

· La participación no se puede basar en la potestad discrecional de la Administración.

· Audiencia pública.

· Utilidad pública municipal

· Adecuada regulación de los Consejos Sectoriales

· Asistencia técnica

Estas reflexiones y consideraciones, por razones de tiempo, no han sido formalmente puestas a la consideración de la J. DIRECTIVA de la FAV, que se hará en la próxima reunión de la misma, que se celebrará el lunes 3 de Abril de 2.006. Mientras tanto tenemos la certeza de que reflejan el sentir del movimiento vecinal en los momentos actuales.
Gijón a 27 de Marzo de 2.006
