PROGRAMA DE FORMACION Y SENSIBILIZACION SOBRE CIUDADANIA Y PARTICIPACION “FACIENDO SESTAFERIA”

FACIENDO SESTAFERIA es una propuesta de ACSUR Las Segovias que busca promover una teoría y una práctica de la ciudadanía entendida como:

· La participación efectiva de los ciudadanos y ciudadanas en los asuntos públicos en los que están afectados y toman parte.

Un conjunto de derechos sociales, económicos y políticos, debidos a todos los seres humanos, y que son responsabilidad compartida por los pueblos del Norte y del Sur

APOSTANDO PARA :
a) Que los ciudadanos y ciudadanas recuperen y sean conscientes de su papel en la construcción de un mundo mucho más justo e igualitario para todos y todas, y ejerzamos nuestros derechos y responsabilidades desde una óptica de solidaridad global y siendo conscientes de lo que suponen nuestras decisiones cotidianas.

b) Que ofrezcamos espacios de escucha, comunicación e interrelación en nuestras propuestas e intervenciones educativas. Las personas son las protagonistas y los sujetos activos de su vida y también lo deben de ser en las actividades de Educación para el desarrollo.

c) Que construyamos las herramientas para participar y ejercer la ciudadanía entre todas y todos, huyendo también del concepto de mediador. Es importante que en esa formación, construcción colectiva, las personas nos apropiemos de las herramientas y las hagamos nuestras en el día a día (en nuestras organizaciones, en nuestra asociación, en nuestro barrio).

CONTENIDOS DEL PROGRAMA FORMATIVO

1) Participación social: un reto, para un modelo de desarrollo justo y solidario.

· Concepto de participación.

· Elementos de la participación.

· Dónde se pueden llevar a cabo procesos participativos.

· Género y participación.

· Las herramientas para participar.

· La educación popular como metodología de participación.

2) Ciudadanía y desarrollo: hacia un concepto de ciudadanía activa y solidaria.

· Concepto de ciudadanía.

· Democracia y ciudadanía.

· Género y ciudadanía.

· Experiencias de ciudadanía.

3) Ciudadanía y participación. Aquí y ahora.

· Análisis de experiencias de participación y ciudadanía en la comunidad autónoma de Asturias.
En el Curso formativo se utilizará la Educación popular como metodología de trabajo para favorecer un proceso de construcción del conocimiento de manera colectiva, y para plantear una coherencia entre nuestra propuesta teórica y nuestra práctica. Se entregará documentación a todos los y las participantes en el Curso para apoyar el proceso formativo y se contará con un equipo especializado en ciudadanía y participación para facilitar todo el Programa formativo.

