1º Circular

Desde el Encuentro de Gijón ha venido funcionando el Grupo de Coordinación, impulsando tareas y celebrando jornadas temáticas, dejando de lado los aspectos formales.

Hace un año, en unas jornadas en Madrid, se tomó el acuerdo unitario de impulsar un proceso abierto para la refundación de una Confederación Estatal.

Últimamente se han celebrado varios encuentros con la parte del movimiento vecinal organizada en la UECAV desde el año 2005. De estos encuentros se desprende la decisión de culminar el proceso de refundación.

El Grupo de Coordinación funcionará abierto a la participación de cuantas confederaciones y federaciones lo deseen. Algunas confederaciones y federaciones de este grupo, y por encargo de todos, han formalizado una asociación instrumental con el nombre de CEAV (Confederación Estatal de Asociaciones de Vecinos) que actúa como Secretaría Técnica del proceso. En concreto, son las Confederaciones de Asturias, Catalunya, País Valencià, y las Federaciones de Cantabria, Vigo y Badajoz. Esta asociación tiene una vigencia temporal de un año y un cometido explícito de preparar la asamblea constituyente y disolverse luego. Todas las decisiones de trabajo se siguen tomando en el Grupo Coordinador, integrado por más federaciones y confederaciones.

En el momento actual, se pone en marcha el proceso final hasta la constitución de la nueva Confederación, con el siguiente calendario.

Hasta fin de año en curso:

Envío de materiales para el debate: dos documentos básicos que enlazan con los documentos del último encuentro unitario en Gijón: 

1) Documento de necesidades y oportunidades; 

2) Documento de criterios organizativos. 

Además se solicitará una ficha-encuesta que servirá para recoger datos de las futuras entidades asociadas. Y un certificado de adhesión al proceso con una aportación voluntaria para fondos de funcionamiento que, orientativamente, se ha fijado en 300 euros; no obstante, se admitirá cualquier adhesión sea cual sea el importe de la aportación. 


El 13 de enero de 2007 (sábado) se celebrará el Encuentro General de Coordinación, donde cada confederación comunicará los delegados que envía, 

con mandados explícitos fruto de las primeras resoluciones de sus propios debates. Se considera este encuentro como el embrión de un futuro Consejo Confederal. En este encuentro se pretende que pueda convocarse la asamblea constituyente.


De enero a finales de abril de 2007 está prevista la redacción, envío y debate de Estatutos; Régimen Interior; funcionamiento de la Asamblea que se haya acordado, cuya aprobación definitiva se hará en la asamblea constituyente; y continuación del debate de documentos básicos.


Por último, los días propuestos para celebrar el Congreso y la Asamblea Constituyente son el 4, 5 y 6 de mayo de 2007.

