GUIÓN de DEBATE PARA CONFIGURAR UNA NUEVA ORGANIZACIÓN BORRADOR 23-9-2006

1- INTRODUCCIÓN

“Las Asociaciones de Vecinos hemos ido creando un sistema organizativo capaz de mezclar territorio, temática y población. El gran reto del movimiento vecinal es avanzar en la actualización de todas sus estructuras organizativas, pasando de la preocupación prioritaria por el territorio físico del barrio a la preocupación por las cuestiones vitales de sus habitantes: es decir, por sus necesidades personales e interpersonales. La realidad impone trabajar en temas tal vez más abstractos, pero fundamentales en la vida de los ciudadanos: la comunicación, el sentido de la vida, la salud, la cultura, las relaciones, la solidaridad y el consumo.”


En este párrafo del documento básico  “El poder de la Unión Ciudadana” se sintetiza el objeto fundamental de la Convención 2002, sin embargo no aparece en el documento una estructura coherente que englobe la realidad que fue la CAVE y lo que puede llegar a ser una nueva organización.


Hasta ahora contábamos, por un lado, con la “estructura ordinaria” (Asociación de Vecinos, Federación Local o Comarcal, Confederación Autonómica) y por otro, una “estructura confusa” de entidades jurídicamente independientes de carácter sectorial (Consumidores, Mujeres Vecinales, Vecinos del Mundo, FONAT,…); si a esto añadimos la nula vinculación estatutaria de estas organizaciones con CAVE, en la práctica todo ha dependía de los respectivos dirigentes. Esta situación que sólo es útil en un marco de idílica confianza, significa no reconocer los distintos intereses legítimos entre nosotros.

Parte de la crisis de CAVE tuvo su origen en esta organización caótica y parte en la falta de un proyecto común  asumido por todos. Es pues una crisis de carácter político-organizativo aunque se evidencia con toda la fuerza de una crisis económica y de gestión que ha hecho desaparecer a CAVE, además de un final confuso, no solidario y sin la respuesta adecuada del movimiento vecinal.

La crisis de CAVE, obliga a hacer un alto en el camino y a revisar nuestra estructura organizativa sin alharacas y grandes frases huecas incomprensibles para la mayoría así como definir un proyecto que inicialmente sea de “supervivencia” pero que debe culminar en el menor tiempo posible en una organización estable de carácter estatal.

La situación de crisis sólo se superará si existe consenso en lo que debe ser  el nuevo proyecto que sustituya a CAVE, para que tal proyecto sea de todos y no de unas pocas personas por muy entusiastas que estas sean. Y en la fase que nos encontramos  es esencial consensuar un “proyecto inicial” de carácter transitorio pero que permita con austeridad y con paciencia ir saliendo poco a poco del embrollo. En esta fase es esencial la colaboración de Federaciones y Confederaciones (especialmente las más fuertes) que tienen que sentirse parte de la nueva organización. Es necesario superar dogmatismos y sectarismos entre nosotros, rechazamos las cuotas partidarias. Deben establecerse con claridad las diferentes opciones posibles y entre todos de forma democrática debemos escoger la que concite más apoyos. En conjunto, se necesita multiplicar los contactos para recomponer un grado mínimo de lealtad a la organización y entre nosotros mismos.

Estamos convencidos de que se puede salir de la situación siempre y cuando apostemos por ello. 

Proponemos tres áreas de debate a muy corto plazo:

a) ¿Qué objetivos persigue el nuevo proyecto?

b) ¿Qué quiere gestionar el nuevo proyecto?

c) ¿Qué estructura debe tener el nuevo proyecto?

2-PRINCIPIOS BÁSICOS:

Somos una organización independiente y plural que establece sus posiciones tras los debates democráticos de sus órganos (Juntas Directivas, Asambleas,...), sin embargo nos reafirmamos en nuestros referentes históricos: la lucha por la democracia, por la igualdad en la calidad de vida de los ciudadanos, por la justicia social,... No somos indiferentes, por tanto, a las políticas que se desarrollan en los municipios, autonomías y estado y en cada caso nos pronunciaremos de la forma que consideremos oportuna en relación a nuestros principios básicos. Esto debe ser comprendido por las instituciones y por los partidos políticos. En ambos casos, no rehuiremos acuerdos tácticos y estratégicos siempre y cuando no supongan vulneración de nuestros acuerdos internos y que encajen con nuestra visión de la sociedad que queremos.

El movimiento vecinal necesita una organización de carácter estatal que coordine las tareas que en general desarrollan las Federaciones, Confederaciones y organizaciones de área que la componen.

A su vez, esta organización puede trasvasar información y experiencias de unas organizaciones a otras dándoles cobertura de formación y asesoramiento.

Además puede garantizar una buena formación a los cuadros de las diferentes organizaciones.

Debe desarrollar campañas ciudadanas en todo el  Estado.

Por otro lado están los programas y convenios singulares que son de ámbito estatal (tanto institucionales como no)  y que se pueden desarrollar en ese ámbito.

Necesitamos una organización territorial capaz de desarrollar una importante actividad sectorial; por tanto, nuestra apuesta de partida es la de consolidar una ÚNICA ORGANIZACIÓN TERRITORIAL CON ÁREAS DE TRABAJO  DEFINIDAS QUE ADEMÁS ACEPTE EN SU SENO NUEVAS FÓRMULAS COMO LAS ORGANIZACIONES DE ÁREA.

3-PROPUESTA ORGANIZATIVA DE REFERENCIA

Este principio nos lleva a la siguiente propuesta:

LA CAVE DEBE DEJAR PASO A OTRA ORGANIZACIÓN: “CEAV” que tendría las siguientes características organizativas generales: 

De la Asamblea General:

La definición de los objetivos generales y líneas básicas de actuación en todas las áreas corresponden a la Asamblea de CEAVI y el seguimiento de los mismos al Consejo Confederal y la Junta Directiva. La capacidad de propuesta de área corresponde a la Asamblea General formada por la federaciones  y las confederaciones. Las federaciones con representación proporcional y las confederaciones con representación territorial. 

Varias opciones de representación de las Confederaciones:

a) Todas por igual

b) Proporcional a la implantación delegación flexible.
En cuanto a las cuotas y la representación proporcional de las federaciones también varias opciones:

a) Número de aavv 

b) Población representada.

Otros eventos vecinales de carácter estatal organizados por la Confederación.

a) Jornadas o Encuentros: Objetivo formación y toma de posición sobre temas concretos. Participación especializada. Varios al año.

b) Congresos Vecinales: Elaboración de líneas estratégicas ciudadanas muy abiertos, de debate y con mucha participación. Cada dos o tres años. 

Del Consejo Confederal:


El Consejo Confederal formado por las confederaciones y la junta directiva. Es la dirección que aplica los acuerdos de la Asamblea General o Extraordinaria y evalúa los resultados de las campañas, jornadas, congresos, etc. Cada confederación tendrá una representación igual ( o proporcional según criterio) de su territorio y será el órgano de cohesión vecinal que garantice el cumplimiento los citados acuerdos y proponga su desarrollo. Entre asambleas es el máximo órgano de dirección. Podría añadirse una representación de Organizaciones Adscritas cuya relación orgánica sería objeto de un reglamento especial algunas de cuyas características se desarrollan más adelante.

Organizaciones Adscritas 


Una Organización Adscrita sería una entidad que normalmente trabaja en un área concreta que solita ingresar en CEAV y tiene sus propios estatutos, recursos, etc. las condiciones de ingreso y su encaje serán determinadas en los estatutos de CEAV y será obligación de esta organización adaptar los suyos propios a las exigencias de esto. La aceptación por parte de CEAV de una Organización será competencia exclusiva de la Asamblea General.

Consejo asesor de grandes ciudades y otros


Las federaciones de grandes ciudades han sido y son piezas clave en el desarrollo del movimiento vecinal, es por ello que consideramos necesario su reconocimiento y su influencia en la nueva organización. Una forma de hacerlo podría ser el constituir un órgano asesor de la Junta Directiva que contribuyera a que esta tuviera en cuenta  la problemática asociada a las grandes ciudades.


El funcionamiento de este nuevo órgano sería  necesario definirlo con un reglamento interno específico. Y podría tener representación directa en el Consejo Confederal. 

Se podrían crear tantos consejos asesores como fuese necesario.

De la Junta Directiva:

La dirección ejecutiva corresponde a la Junta Directiva elegida en la asamblea  al efecto.

Resulta imprescindible una Junta Directiva en que sus miembros presenten un importante grado de disponibilidad y una básica cohesión en el proyecto.

Al tratarse de una organización sin ánimo de lucro es complejo contar con liberados pero si los hubiere su contratación estaría ligada al mandato político del Consejo Confederal por tiempo limitado entre Asambleas Generales. No debe subvertirse ese principio de ninguna forma. La contratación de un técnico debe asociarse siempre a un programa buscando fórmulas de contratación que liguen su trabajo estrictamente al proyecto aprobado con un criterio de capacidad profesional suficiente. Resulta incompatible  estar contratado por CEAV como técnico y ser a la vez miembro de la Junta Directiva o del Consejo Confederal.

Sobre los presupuestos y contabilidad:

En esta época de dificultad se determinará un presupuesto básico de funcionamiento definiendo los puestos de trabajo estrictamente necesarios de CEAV que aprobará el Consejo y ratificará la Asamblea, a este presupuesto deben contribuir todas las Organizaciones Adscritas cuya participación se corresponderá con el volumen económico de sus proyectos así como con el grado de uso de las instalaciones y medios generales de la CEAV. La contribución de cada Organización Adscrita deberá ser pública y aprobada por el Consejo. Las Federaciones y Confederaciones contribuirán con las cuotas (ordinarias o extraordinarias) acordadas en la Asamblea General. Deben establecerse relaciones con empresas y entidades de economía social y deben explorarse fórmulas de financiación autónomas además de ejercer nuestro derecho a la financiación institucional. Las subvenciones que son finalistas tendrán una justificación inequívoca.

Departamentos o áreas de trabajo

La Consejo Confederal podrá crear cuantos Departamentos o áreas de trabajo considere
Los programas y los presupuestos anuales de los Departamentos o áreas deberán ser aprobados por el Consejo Confederal y ratificados por  la Asamblea a propuesta del Departamento. Todas las de áreas reconocen al Consejo Confederal y a la Asamblea de CEAV como órganos superiores cuyas resoluciones, en su marco estatutario, son obligatorias tanto para los Departamentos de CEAV  como para  las Organizaciones Adscritas respetando en estas últimas la relación estatutaria establecida voluntariamente con la CEAV. Ningún Departamento de Área desarrollará ningún proyecto sin el conocimiento de los órganos correspondientes de la Confederación.

Se reconoce la autonomía de las diferentes áreas para desarrollar los objetivos generales y la programación anual.
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Para desarrollar estos objetivos se proponen al menos las siguientes áreas BÁSICAS de trabajo:

a) Área económica técnico-financiera.

· Se ocupará del establecimiento de estrategias dirigidas al mantenimiento financiero de CEAV así como la exploración de recursos derivados de experiencias de economía social, coordinando iniciativas locales o autonómicas. Será un criterio incuestionable la separación jurídica-contable de cualquier iniciativa de economía social que se pueda proponer.

b) Área de diseño de CEAV, revisión estatutaria, etc..

· Se ocupará de coordinar el debate sobre el nuevo proyecto que debería culminar en una asamblea general de constituyente con aprobación de nuevas estrategias, nuevas estructuras, nuevos estatutos, revisable incluso en años sucesivos según la experiencia.

c) Área de desarrollo de programas, campañas y actividades.

· Se ocupará de proponer y priorizar las campañas de ámbito estatal con el criterio de desechar aquellas que no cuenten con el apoyo explícito de las Confederaciones y Federaciones. Cada proyecto se desarrollará con un presupuesto al que  contribuirán financiarán las Confederaciones o Federaciones que participen en él con el correspondiente prorrateo del valor de  los materiales.
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