La Plataforma para la Defensa de la Sanidad Pública en Asturias ha alcanzado un desarrollo potencial muy importante, agrupando más de 60 asociaciones que representan a una buena parte de la sociedad civil asturiana. Sin embargo consideramos que este desarrollo puede quedar simplemente en una estupenda ensalada de siglas sin apenas capacidad de movilización social, si no se acompaña de un esfuerzo de TODOS Y TODAS en la difusión de nuestros objetivos, con el fin de alcanzar el 28 de Junio una Movilización suficientemente significativa que legitime nuestros planteamientos.
No basta con desearlo, necesitamos que:
· Las hojas de firmas , descargadas de la web, se llenen de nombres de ciudadanos y ciudadanas que demandan la retirada del R.D. 16/2012 de los recortes, asi como que nuestro nuevo gobierno asuma la defensa del Sistema Sanitario Público para que continúe siendo Universal y Gratuito
· Las mesas de recogida en Centros Sanitarios (centros de salud y hospitales) deben ser instaladas masivamente con la cooperación de la ciudadanía, vecinos y vecinas, personal sanitario,..etc
· Los debates en asociaciones, ciudades, pueblos y centros sanitarios deben multiplicarse utilizando los materiales que tenemos colgados en la web, entre otros.
· TODOS los adscritos a la Plataforma, desde Asociaciones vecinales a sociedades científicas, pasando por las centrales sindicales, se impliquen a fondo, no solo enviando representantes a las reuniones o asambleas.
· La organización HORIZONTAL,  no implique desorden y pérdida de eficacia, demostrando que esta forma de agruparnos por motivos concretos es un sistema válido, eficaz y no solo testimonial.
· Nadie caiga en la tentación de esperar que “otras personas” ya lo harán, pues eso conduce a que se vaya creando un grupo reducido que tira de las cosas mientras la mayoría simplemente se deja llevar.
· La ciudadanía reciba masivamente la información y los reclamos de movilización, difundiendo carteles, dípticos e información oral
· En definitiva, un esfuerzo superior al realizado hasta ahora, pues si no el verano adormecerá aún más las actividades alejándonos de nuestros objetivos.

Nadie puede sustituir el esfuerzo de la propia ciudadanía para defender algo tan justo como nuestra Sanidad Pública. El momento es crucial con la implantación del nuevo Gobierno que debe recibir nuestros planteamientos sabiendo que puede tener una interlocución válida de cara a mejorar y hacer más eficiente al Sistema Sanitario Público o por el contrario un muro para contener su destrucción.
 
	 
